
Vážení spoluobčané, sousedé,
v úvodu prvního letošního vydání Zpravodaje Vás sr-

dečně zdravím a přeji Vám v roce 2026 pevné zdraví, spo-
kojenost a dostatek sil.

Začátek roku patřil ve Veverské Bítýšce plesům a dalším 
společenským setkáním. Rád bych poděkoval všem, kteří 
se na jejich přípravě a organizaci podíleli – FC Veverská Bí-
týška za uspořádání Sportovního plesu, Základní škole 
Veverská Bítýška za Školní ples, dobrovolným hasičům 
za uspořádání Ostatkové zábavy,  nově také Rodinnému 
centru Oříšek za organizaci Rodinného plesu a Základní 
umělecké škole za Ples ZUŠ. Právě podobné akce pomá-
hají udržovat společenský život v našem městě a vytvářejí 
prostor pro setkávání sousedů, přátel i celých rodin.

Na následujících stranách Zpravodaje bych Vám rád při-
blížil dění v našem městě a podělil se o informace k aktuál-
ním projektům, které by se v letošním roce měly posunout 
do fáze realizace.

Přeji Vám klidné a  pohodové jaro 
a těším se, že se s mnohými z Vás 
potkám při různých příležitostech 
v našem městě.

S přáním všeho dobrého

Ing. Lukáš Zavadil, starosta
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INFORMACE Z MĚSTA

Vážení sousedé, rád bych Vás informoval o několika dů-
ležitých investičních akcích a projektech, které nás čekají 
v roce 2026.

Prodloužení chodníku 
na ulici 9. května
Koncem loňského roku byla na Stavební úřad Kuřim, kte-
rý jako speciální stavební úřad povoluje stavby chodníků 
a komunikací, podána žádost o stavební povolení na pro-
dloužení chodníku na ulici 9. května.

Nejde však pouze o  samotnou výstavbu chodníku. 
Součástí akce bude také vybudování veřejného osvět-
lení podél celé nové části trasy, dešťové kanalizace pod 
chodníkem a přeložka internetového vedení společnos-
ti CETIN do tělesa nově budovaného chodníku. Jedná se 
tedy o poměrně rozsáhlou investiční akci, na kterou je 
město připraveno.

V tuto chvíli čekáme na vydání stavebního povolení. Ná-
sledovat bude výběr dodavatele a poté samotná realizace. 
Všechny tyto kroky jsou časově náročné a často je nutné 
vyčkat na zákonné lhůty, ať už v rámci stavebního řízení, 
nebo následné veřejné zakázky. Předpokládám, že se vše 
podaří zvládnout a na konci letošního roku se budeme 
moci projít po novém chodníku až k ulici Pod Stráží.

Parkovací stání a oprava 
komunikace na sídlišti
O rozsahu této akce jsme již informovali v minulosti, a pro-
to se nyní zaměříme pouze na to, v jaké je fázi. Veřejnou 
zakázku na tuto stavební akci vyhrála společnost TVM stav-
by s.r.o. z Předklášteří. Tato firma v Bítýšce v poslední době 
realizovala více zakázek, například úpravu parkovacích stá-
ní v ulici V Brance, vydláždění komunikace v ulici Okřínek, 
kompletní rekonstrukci komunikace na ulicích Pod Horkou 
a Nádražní nebo nové vyvýšené záhony na náměstí.

Věřím, že i tento větší stavební záměr bude realizován 
kvalitně a rychle. Před zahájením stavby budeme všechny, 
kteří bydlí v blízkosti, informovat o případných omezeních.

Filtrace dusičnanů
V letošním roce by mělo dojít k rozšíření budovy úprav-
ny vody na Kašparově louce, kam bude instalována nová 
automaticky řízená technologie. Ta bude průběžně měřit 
množství dusičnanů v pitné vodě a v případě potřeby au-
tomaticky spustí proces jejího čištění.

Tato technologie musí být napojena na kanalizaci, která 
v současné době na Kašparově louce chybí. Město má nyní 
pravomocné stavební povolení na splaškovou kanalizaci 

a na základě souhlasu zastupitelstva vypisuje výběrové 
řízení. V nejbližších dnech bychom zároveň měli obdržet 
i stavební povolení na rozšíření budovy technologie a sa-
motnou novou technologii, takže bude následovat druhé 
výběrové řízení.

I v tomto případě věřím, že se vše podaří zrealizovat 
ještě v letošním roce.

Tlaková posilovací 
stanice vodovodu
Výše položené části ulice Tišnovské (Trhovice) se občasně 
potýkají s nižším tlakem ve vodovodním řadu. Důvodem je 
zejména zvýšený odběr vody v jarních a letních měsících 
a s tím související celkový pokles tlaku ve vodovodní síti.

Tento stav by měla vyřešit tlaková posilovací stanice, 
která bude instalována na potrubí pitné vody přibližně 
v polovině kopce. Tlaková stanice je navržena na takový 
výkon, aby v  budoucnu dokázala čerpat vodu také do 
chudčického vodojemu, který by mohl být zapojen do 
celkové vodovodní sítě. Tím by se zároveň zvýšila okamži-
tá kapacita zásob pitné vody, která je v současné době 
nedostatečná. Realizace tlakové posilovací stanice by měla 
proběhnout během první půlky letošního roku.

Nový sběrný dvůr
Stavba nového sběrné-
ho dvora byla dokon-
čena, ovšem s  vadami, 
které by měly být od-
straněny během března 
a dubna. Některé opravy 
je možné provést až při 
vyšších teplotách, a pro-
to se nyní pracuje ze-
jména na dodělávkách 
uvnitř nové budovy.
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Jakmile budou všechny vady odstraněny, bude ná-
sledovat kolaudační řízení. Teprve po jeho úspěšném 
dokončení bude možné nový sběrný dvůr uvést do 
provozu.

Chodník v ulici V Brance
Ze všech výše popsaných projektů se jedná o technicky 
nejnáročnější a zároveň finančně nejnákladnější záměr.

V lokalitě V Brance, v úseku od Omegy směrem k domu 
č. p. 298, jsou aktuálně připraveny dva samostatné, ale 
vzájemně související projekty – dešťová kanalizace a nový 
chodník.

Projekt dešťové kanalizace již prošel řízením na Od-
boru životního prostředí v Kuřimi a město má k této čás-
ti pravomocné stavební povolení. Projekt na samotný 
chodník je rovněž zpracovaný a nyní vyřizujeme stavební 
povolení. Obě stavby spolu přitom úzce souvisejí, pro-
tože vybudování dešťové kanalizace je nezbytnou pod-
mínkou pro realizaci samotného chodníku. V místech, 
kde má nový chodník vzniknout, se dnes nachází příkop, 
který slouží k odvádění dešťové vody. Jakmile bude v této 

trase chodník vybudován, bude nutné zajistit náhradní 
řešení odvodnění, a právě k tomu má sloužit nová deš-
ťová kanalizace.

Zároveň jde o technicky i finančně náročnější část celé 
stavby. Dešťová kanalizace musí být vedena v trase kraj-
ské komunikace, protože v okrajích vozovky se již nachá-
zejí stávající inženýrské sítě, a nové potrubí proto nebylo 
možné navrhnout do krajnice bez rizika kolizí a dalších 
nákladných přeložek. Z tohoto důvodu povede kanali-
zace středem komunikace, a současně s  její výstavbou 
tak bude nutné kompletně obnovit i asfaltový povrch 
vozovky. Realizace bude probíhat v koordinaci se Sprá-
vou a údržbou silnic Jihomoravského kraje. Jen dešťová 
kanalizace by podle hrubého rozpočtu měla stát přibližně 
8 milionů korun.

S Jihomoravským krajem jsme předběžně domluveni na 
tom, že se bude na financování dešťové kanalizace podílet.

Jakmile bude pravomocné stavební povolení i na chod-
ník, předložím zastupitelstvu návrh na schválení veřejné 
zakázky na dodavatele stavby. Reálný termín realizace 
proto v tuto chvíli odhaduji na podzim 2026, spíše však 
na jaro 2027.

Ing. Lukáš Zavadil

Příspěvky z rozpočtu města
Také v letošním roce město finančně podpoří řadu spolků, 
klubů a organizací. Vedle místních sdružení a zájmových 
skupin jde také o subjekty, které poskytují potřebné služby 
občanům Veverské Bítýšky. Na podporu těchto žadatelů 
bylo pro rok 2026 vyčleněno celkem 2 464 500 Kč.

Žadatel o příspěvek	 částka dotace

FC Veverská Bítýška z.s.	 500 000
Římskokatolická farnost Veverská Bítýška 	 400 000
Diecézní charita Brno - pečovatelská služba	 252 100
Hockey club Veverská Bítýška	 200 000
MC Oříšek, z.s. Zahrátka	 150 000
MC Oříšek, z.s. Herna	 138 000
Divadlo Prkno z.s.	 120 000
Dům dětí a mládeže Helceletka Brno	 105 000
Tenis club Veverská Bítýška - provoz	 100 000
Senioři ČR, z. s., Základní organizace Veverská Bítýška	 100 000
Gynness Brno,s.r.o.- gynekologická ambulance	 80 000
Junák-český skaut, středisko Veverská Bítýška, z.s.	 60 000
Krojovaní Veverská Bítýška, z.s. - provoz	 50 000
Klub vodní turistiky Veverská Bítýška	 45 000
SH ČMS, pobočný spolek	 40 000
Houwaldův regiment z.s.	 35 000
Spolek přátel tělovýchovy Veverská Bítýška	 33 000
Senioři ČR, z. s., Základní organizace Chudčice	 15 000
Český zahrádkářský svaz, ZO Veverská Bítýška	 15 000
Pionýr	 13 000
Diecézní charita Brno - odlehčovací služba	 8 400
Za sklem o.s. - děti a dospělí s poruchou PAS	 5 000

celkem	 2 464 500

Matriční statistika roku 2025
Počet obyvatel Veverské Bítýšky k 31. 12. 2025 byl 3 201 ob-
čanů. Do města se narodilo 24 dětí. Zemřelo 31 spoluob-
čanů.

Anežka Dvořáková

Odpadové okénko
Prosba: Velkoobjemový odpad na 
sběrný dvůr vozte rozebraný!

Rádi bychom požádali všechny občany, kteří na sběrný 
dvůr vozí nábytek a jiný velkoobjemový odpad, aby jej 
přiváželi rozložený na jednotlivé komponenty.

Nerozebraný nábytek – například skříně, postele, stoly 
nebo sedačky – zabírá na sběrném dvoře zbytečně mnoho 
místa. Obsluha musí nábytek rozkládat a nemůže se vě-
novat dalším návštěvníkům dvora, což narušuje plynulost 
provozu sběrného dvora.

Rozložením nábytku doma:
•	 ušetříte místo v kontejnerech,
•	 usnadníte třídění odpadu,
•	 pomůžete k rychlejšímu a bezpečnějšímu provozu sběr-

ného dvora,
•	 a zároveň projevíte ohleduplnost k pracovníkům, kteří 

se o provoz starají.

Děkujeme za vaši ohleduplnost, vaší spolupráce si velmi 
vážíme.

Anna Houdková
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Tříkrálová sbírka 2026 u nás

V sobotu 10. ledna 2026 jsme opět chodili koledovat po 
našem městě. Měli jsme celkem 16 skupinek koledníků 
a vykoledovali jsme celkem 144 243 Kč a 27 €. Zase o něco 
více než v loňském roce.

Finanční částka byla odvedena na účet Charity České re-
publiky. Vaše finanční příspěvky pomohou zajistit domácí 
péči seniorům, lidem se zdravotním omezením, hospicové 
služby, záchrannou síť pro pomoc rodinám i jednotlivcům 
v nouzi, poskytovat odborné sociální a dluhové poraden-
ství, propojit osamělé lidi s dobrovolníky. Děkujeme za Vaši 
finanční podporu.

Poděkování patří i všem koledníků a vedoucím skupinek 
jak z farnosti, tak i od skautů, za jejich obětavost, kreativitu 
a čas, který této sbírce věnují. Poděkovat musíme i zástup-
cům města, konkrétně paní Krystkové, pánům Zavadilovi 
a Novotnému, kteří s námi ve svém volném čase trpělivě 
počítají výnosy kasiček.

Pořadatelé sbírky

Rekola nově propojují 
Veverskou Bítýšku a Chudčice
Od 16. února 2026 mohou obyvatelé Veverské Bítýšky 
a Chudčic využívat službu sdílených kol Rekola. Jde o pilot-
ní projekt na jeden rok, do kterého bylo nasazeno celkem 
21 kol. Po uplynutí zkušebního období bude provoz vyhod-
nocen a následně se rozhodne o jeho dalším pokračování.

Sdílená kola představují jedno-
duchý a dostupný způsob dopra-
vy na kratší vzdálenosti. Mohou 
posloužit při cestách po obci, 
mezi Veverskou Bítýškou a Chudčicemi, ale také například 
při cestě za službami, na úřad, do školy nebo do centra 
na nákup. Smyslem služby je nabídnout obyvatelům další 
možnost, jak se po okolí pohybovat pohodlně, rychle a bez 
nutnosti použít automobil.

Ve Veverské Bítýšce se přitom nejedná o úplně první 
zkušenost se sdílenými koly. O podobný model jsme se již 
v minulosti pokoušeli, tehdy však fungoval čistě na bázi 
dobrovolnosti. Tento způsob se bohužel neosvědčil. Kola 
byla často poškozována, odkládána mimo stanoviště – ně-
kdy jsme je nacházeli i pohozená v keřích a v korytě řeky 
– a část z nich byla bohužel také odcizena. Ukázalo se tak, 
že bez jasně nastaveného systému není podobná služba 
dlouhodobě udržitelná.

Současný projekt je proto postaven na profesionálněj-
ším základě. Uživatel si v mobilní aplikaci Rekola vyhledá 
nejbližší dostupné kolo, odemkne jej a po ukončení jízdy 
ho vrátí na některé z určených stanovišť. Kola tedy nelze 
odkládat libovolně, ale pouze na místech, která jsou pro 
tento účel vyhrazena. Právě to pomáhá udržet systém pře-
hledný a dostupný i pro další uživatele.

Aktuální stanoviště neuvádím, protože se mohou v čase 
podle zkušeností z provozu upravovat, doplňovat nebo 
rušit. Vždy je proto možné je najít přímo v mobilní aplikaci 
Rekola, kde uživatel zároveň vidí, zda je na konkrétním 
stanovišti k dispozici volné kolo.

Pro registrované uživatele je služba zvýhodněna tak, že 
mohou každý den využít dvě jízdy zdarma v délce 30 mi-
nut. To je dostatečný čas například pro běžné přesuny po 
obci nebo mezi oběma zapojenými obcemi. Pokud se sys-
tém osvědčí a najde si své pravidelné uživatele, může se 
stát užitečným doplňkem místní dopravy.

Technické zázemí a  běžný servis kol zajišťuje obec 
Chudčice ve spolupráci se svými pracovníky a proškole-
nými dobrovolníky. Samotnou aplikaci a zákaznickou pod-
poru zajišťuje společnost Rekola.

Věříme, že si nová služba najde své uživatele a přispěje 
k pohodlnějšímu a šetrnějšímu způsobu dopravy v našem 
okolí. Zároveň prosíme všechny uživatele o ohleduplné 
zacházení s koly i dodržování pravidel půjčování a vracení, 
aby systém mohl dobře sloužit všem.

Pro více informací a stažení aplikace  
navštivte www.rekola.cz
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Fotoreportáž z Tradičního průvodu masek městem

Foto Miroslav Krystek. Více fotografií z průvodu najdete na www.veverskabityska.cz/zivot-v-obci/galerie-fotografii/

ZPRAVODAJ MĚSTA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA 5BŘEZEN 2026



Zimní období v mateřské škole

Mikulášská návštěva v mateřské škole
Dne 5. prosince navštívil naši mateřskou školu Mikuláš 
v doprovodu čertů a andělů, v podání žáků základní školy. 
Děti se na tuto vzácnou návštěvu velmi těšily a s napětím 
očekávaly, kdo se objeví za dveřmi.

Návštěvě děti společně zazpívaly nebo zarecitovaly a za 
svou odvahu si vysloužily odměnu.

Návštěva místního kostela sv. Jakuba Staršího
Dne 5. ledna jsme s dětmi z MŠ ze Zábíteší vyšli na návště-
vu do místního barokního kostela sv. Jakuba Staršího, který 
se rozprostírá na náměstí ve Veverské Bítýšce.

Zvenčí nás oslovil, v povánoční atmosféře, ne velký ani 
ne malý barokní chrám. Obdivovali jsme vzhled kostela 
patřícího k dominantám náměstí. Naproti je také zdejší 
základní škola. S dětmi jsme se vydali k ohromujícím vstup-
ním dveřím. Naše návštěva byla očekávána a přivítala nás 
zdejší farní paní, která o nás po celý čas návštěvy přívě-
tivě pečovala. Děti oslovila chrámová vánoční atmosféra 
s rozsvícenými světélky vysokých vánočních stromků. Paní 
farní nás provedla chrámem a představila nám i zahajovací 
místnost farářů. Děti získaly ucelený obraz o dění příprav 
na mše svaté. Děti si mohly prohlédnout jako na „výstavě“ 
zdejší uspořádání, oltáře, sochy svatých, ale nejvíc nás při-
tahoval betlém.

Děti kladly otázky k významné události – narození Je-
žíše. Prohlížely detailní dění této události prostřednictvím 
miniaturních postav a salaše. Děti viděly, že událost byla 
významná a Ježíšek dostal dary a byl uctěn. Děti odpo-
vídaly na otázky a byly pochváleny za překvapivě dobré 
znalosti. Povídali jsme si a mohli prohlížet. Poté jsme se 
seřadili a kostel jsme opouštěli. Přicházeli další zájemci 
vzhlížet k betlémku.

Návštěva betléma v kostele
Děti z naší mateřské školy navštívily místní kostel, kde si 
prohlédly krásný vánoční betlém.

Se zájmem pozorovaly postavy Marie, Josefa, malého 
Ježíška i zvířátka, která k betlémskému příběhu patří.

Dětem byl jednoduchými slovy vysvětlen význam betlé-
ma a vánoční tradice. Návštěva proběhla v klidné a příjem-
né atmosféře a pro děti byla hezkým a poučným zážitkem.

Pohádky z naší třídy
„Paní učitelko, můžeme vám zahrát divadlo?“

Touto milou větou začal jeden z kouzelných dnů v naší 
mateřské škole. Třída se během chvíle proměnila v malé 
divadlo plné fantazie, radosti a dětského nadšení.

Děti si vystačily s tím, co měly po ruce – s šátky, šaty, 
kaštany či oříšky – a s obdivuhodnou přirozeností zapojily 
svou představivost. Samy si rozdělily role, připravily scénu 
a pustily se do inscenování pohádek Červená Karkulka a Tři 
oříšky pro Popelku. Představení obohatily zpěvem z mini-

muzikálu, vlastnoručně vyrobenými rekvizitami z dostup-
ných materiálů, napodobováním klapotu koňských kopyt 
i výrobou vstupenek pro diváky.

Ostatní děti se s radostí ujaly role obecenstva. Se zau-
jetím sledovaly své kamarády a na závěr je odměnily nad-
šeným potleskem. Celé vystoupení probíhalo v příjemné 
a přátelské atmosféře, kde nechyběla vzájemná podpora 
ani radost ze společného tvoření.

Při této spontánní hře děti přirozeně rozvíjely fantazii, 
kreativitu, spolupráci, komunikační dovednosti i pohybo-
vé a hudební vyjádření. Bylo radost sledovat jejich nápa-
ditost a odvahu vystoupit před ostatními.

Kdo ví, možná mezi námi právě rostou budoucí herci 
a herečky divadelních scén.

Děkujeme rodičům za podporu dětské tvořivosti, která 
je na dětech krásně vidět.

Polární expedice ve třídě Broučků
Ve třídě Broučků zavládl skutečný polární mráz. Naši nej-
menší se totiž vydali na dobrodružnou výpravu do země 
ledu a sněhu. Cílem nebylo jen poznat vzdálené kouty svě-
ta, ale prožít si na vlastní kůži, jak se žije tam, kde mrazy 
nikdy nekončí.

Děti se seznámily s fascinujícím životem Inuitů. Dozvědě-
ly se, jak se staví iglú, k čemu slouží psí spřežení a jak se lidé 
na dalekém severu oblékají. Nechybělo ani poznávání po-
lárních zvířat. Broučci už vědí, proč lednímu medvědu není 
zima v ledové vodě a jak vypadá mrož či tajuplný narval.

Téma ožilo i díky tvoření a smyslovým aktivitám. Po-
dobné projekty u dětí rozvíjejí fantazii i respekt k odlišným 
kulturám a přírodě. Expedice se vydařila na jedničku a malí 
polárníci se už teď těší, kam je jejich zvídavost zavede příště.

Fialový den plný radosti a pohody
Dne 11. února se naše mateřská škola proměnila ve svět 
pohody, radosti a spolupráce – vše v krásné fialové barvě. 
Děti přišly oblečené ve fialovém nebo měly alespoň fialový 
doplněk, a společně jsme tak vytvořili příjemnou a harmo-
nickou atmosféru.

Dětský wellbeing – tedy pohoda, radost a vzájemná 
spolupráce – byl hlavním tématem projektového dne. 

MATEŘSKÁ ŠKOLA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA
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Ráno si děti vybíraly hry podle vlastního zájmu. Objevily 
kouzlo tvoření – zkoušely netradiční techniku otiskování 
alobalu do šablon balónků. Spolupracovaly ve dvojicích 
i skupinkách, řešily jednoduché labyrinty, vystřihovaly a le-
pily a při tom se učily vzájemné pomoci a sdílení.

Součástí dne byl také relaxační koutek. Děti si pinkaly 
s nafukovacími balónky, vybarvovaly mandaly a při zá-
věrečné hudební relaxaci si vyzkoušely jednoduché re-
laxační cviky.

Projektový den dětem přinesl spoustu radosti, posílil 
jejich vztahy a podporoval celkovou pohodu – důležitou 
součást předškolního vzdělávání.

Karneval
V uplynulých dnech se v naší mateřské škole uskutečnil 
tradiční karneval, který opět potvrdil své pevné místo 
v kalendáři školních akcí. Školka se na jedno dopoledne 
proměnila v barevný svět fantazie, kde se potkávaly po-
hádkové postavy, zvířátka i nejrůznější hrdinové. Pestré 
kostýmy podtrhly slavnostní atmosféru celé události.

Program byl koncipován tak, aby přirozeně propojoval 
zábavu s rozvojem důležitých dovedností. Děti se zapojily 
do tematických her a soutěží, které podporovaly spolu-
práci, pohybovou koordinaci i schopnost vzájemné ko-
munikace. Vrcholem dopoledne byla návštěva kouzelníka 
s interaktivním vystoupením. Jeho program děti aktivně 
vtáhl do dění – malé dobrovolníky zapojoval do jednotli-
vých kouzelnických čísel. Nechyběla ani dětská karneva-
lová diskotéka.

Celá akce proběhla v přátelské a podnětné atmosféře 
a přinesla dětem spoustu radostných zážitků.

Zimní radovánky
Zima nám letos nabídla krásnou sněhovou pokrývku, a tak 
si děti z naší mateřské školy mohly naplno užít zimní rado-
vánky. Školní zahrada se proměnila v malé zimní království 
plné smíchu a pohybu.

Děti se vozily na sáňkách a bobech, zkoušely vytvořit 
„psí spřežení“ a učily se spolupracovat i střídat se v rolích. 
Nechyběla radost z pohybu, povzbuzování kamarádů ani 
společné překonávání menších překážek.

Děti se také kreativně věnovaly zimním aktivitám – vy-
ráběly sněhové cihličky a ledové ozdoby. Pozorovaly, jak se 

kapky vody při mrazu mění v led, a sledovaly proces tání 
sněhu, což jim přiblížilo krásy zimní přírody a podpořilo 
jejich zvídavost.

Zimní období nám tak přineslo nejen spoustu radosti, 
ale i nové poznatky a společné zážitky.

Malá zimní olympiáda
Naše mateřská škola se 
na čtrnáct dní proměnila 
v  místo plné sportovního 
nadšení, pohybu a objevo-
vání. Děti se vydaly na cestu 
zimní olympiádou a  s  vel-
kým zájmem poznávaly svět 
zimních sportů.

V  komunitních kruzích 
jsme si povídali o  tom, co 
olympijské hry znamena-
jí, jaké sporty do nich patří 
a  proč je důležité hrát fair 
play. Děti sdílely své zážitky 
ze sledování hokeje, lyžování či bruslení a učily se, že ke 
sportu patří nejen výkon, ale i radost a vzájemná podpora.

Nezůstalo jen u povídání. Malí sportovci si vyzkoušeli 
„lyžování“ v připravené dráze, závodili na běžkách a s nad-
šením plnili pohybové úkoly. Každý měl možnost zažít po-
cit úspěchu a radost z pohybu.

Olympijská tématika se promítla také do tvoření a dal-
ších činností. Děti malovaly sportovce, skládaly olympijské 
kruhy, pracovaly s barvami i tvary a rozvíjely svou fantazii. 
Přirozeně tak propojovaly pohyb, poznávání i tvořivost.

Tým pedagogů MŠ
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA

Wellbeing u nás ve škole

V letošním školním roce jsme se opět zapojili do Týdne 
pro wellbeing ve škole, který se konal 4.–11. února 2026, 
protože nám záleží na tom, aby škola byla místem, kde se 
všichni cítí dobře, kde lze navazovat funkční a podpůrné 
vztahy, kde můžeme naplno rozvinout svůj potenciál. Den 
vyladěný do fialova jsme si užili ve středu 11. 2. 2026 a svou 
zvídavou pozornost jsme tentokrát zaměřili na téma di-
gitální wellbeing, na hledání optimální rovnováhy mezi 
virtuálním a skutečným bytím, abychom se v tom on-line 
světě neztratili nejen sami sobě, ale i sobě navzájem.

Školní ples 2026

V sobotu 7. února 2026 se v sále kulturního domu ve Ve-
verské Bítýšce uskutečnil tradiční školní ples, který i letos 
přilákal desítky rodičů, přátel školy, žáků a absolventů. 
Atmosféra byla od začátku až do konce slavnostní, radost-
ná a naplněná společným setkáním.

Hlavními hvězdami večera byli žáci 8. a 9. ročníků, kteří 
zahájili ples nádhernou polonézou a tancem na píseň z fil-
mu Hříšný tanec Hungry Eyes. Jejich ladný nástup, souhra 
a elegantní choreografie si vysloužily bouřlivý potlesk.

A tím to teprve začalo. Tanečníci si připravili i tanec s pře-
kvapením, který sklidil obrovský úspěch. Kombinace rytmů, 
originální nápady i energie tanečníků rozzářily celý sál a vy-
tvořily další z nezapomenutelných okamžiků večera.

Rádi bychom poděkovali všem sponzorům, kteří ples 
podpořili. Díky jejich štědrosti a ochotě pomáhat se mohl 
ples uskutečnit v tak krásné podobě. Velká slova díků patří 
také všem organizátorům z řad zaměstnanců školy, žá-
kům a Václavu Kadeřábkovi s jeho spolupracovníky, kteří 
se podíleli na přípravách, výzdobě, programu i plynulém 
průběhu celého večera.

Školní ples 2026 byl výjimečným večerem plným radosti 
a setkávání. Už nyní se těšíme na další ročník, který jistě 
opět přinese nové nezapomenutelné zážitky.

Zápis do prvních tříd a Den otevřených 
dveří 2026
V pondělí 9. února 2026 proběhl na naší škole Zápis do 
prvních tříd spojený s tradičním Dnem otevřených dveří. 
Od 15 do 18 hodin se škola otevřela budoucím prvňáčkům, 
jejich rodičům i široké veřejnosti.

Pro děti, které zvládly zápis, jsme připravili dobrodruž-
nou Oříškovou misi. Na osmi stanovištích plnili zábavné 
úkoly, díky kterým si mohli vyzkoušet, jaké to je být ško-
lákem. Nechyběly aktivity zaměřené na jemnou motoriku, 
logické myšlení, pohyb i kreativitu

Rodiče a  návštěvníci si mezitím mohli prohlédnout 
prostory školy a seznámit se s jednotlivými vyučovanými 
předměty. Učitelé rádi odpovídali na dotazy a přiblížili, co 
všechno naše škola nabízí.

Lyžařský výcvikový kurz v Peci pod Sněžkou

V pondělí 19. 1. 2026 v brzkých ranních hodinách odjelo 
celkem 46 žáků v doprovodu 5 učitelů na lyžařský výcvi-
kový kurz do Pece pod Sněžkou. Účastníci byli ubytováni 
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v hotelu Energetik, kde pro ně byl po celý pobyt zajištěn 
velmi dobrý servis. Stravování formou plné penze nabízelo 
pestrá a chutná jídla v hotelové restauraci.

Hotel poskytoval i další zázemí, z něhož žáci nejvíce vy-
užívali bazén, který navštěvovali odpoledne po lyžování. 
Velmi se osvědčila také konferenční místnost, kde každý 
večer probíhal společný program.

Po příjezdu na hotel čekal žáky teplý oběd, poté se uby-
tovali na pokojích a následovalo rozdělení do družstev po-
dle lyžařské výkonnosti. Rozřazení proběhlo na menším 
svahu přímo pod hotelem.

Velkým zpestřením byl pátek, kdy se žáci po snídani vy-
dali s obědem v batohu skibusem do nedalekých Janských 
Lázní. Odtud lanovkou vyjeli do skiareálu Černá hora, kde 
objevovali místní sjezdovky. Kromě samotného lyžování 
byla pro žáky atraktivní i cesta zpět do Pece pod Sněžkou 
– část trasy absolvovali rolbou a následně sjížděli na lyžích 
lesními cestami až zpět k hotelu.

Sobotní dopoledne patřilo tradičně závodům. Žáci ob-
lékli závodní čísla a rozdíly mezi jednotlivými družstvy šly 
stranou. Atmosféra byla napjatá, ale všichni účastníci sla-
lom úspěšně dokončili a podali výborné výkony. Potěšující 
bylo, že i někteří začátečníci se dokázali prosadit na před-
ních příčkách výsledkové listiny. Odpoledne se žáci rozlou-
čili se skiareálem jízdou na svých oblíbených sjezdovkách.

Večer proběhlo vyhodnocení celotýdenního pořádku 
na pokojích. Nejpořádnější žáci byli odměněni sladkostí, 
zatímco největší „nepořádníci“ dostali trest v podobě an-
gličáků.

V neděli 25. 1. 2026 jsme se po krátkém rozchodu a ná-
kupu suvenýrů v Peci pod Sněžkou vrátili autobusem zpět 
do Veverské Bítýšky. Věříme, že si žáci z kurzu odvezli ne-
jen spoustu zážitků, ale i chuť dále zlepšovat své lyžařské 
dovednosti.

Lezeme! Kuklíme! Letíme?

Podzimní období nebývá vždy úplně veselé, a proto jsme 
se u nás ve škole rozhodli zpestřit ho netradiční a živou 
aktivitou. Z iniciativy paní učitelek Hamříkové a Vašíčko-
vé jsme založili chov motýlů, který okamžitě zaujal nejen 
žáky, ale i jejich okolí.

Jako první jsme si pořídili nenáročný tropický druh – 
martináče pajasanového. Tento druh je doporučován za-
čátečníkům a je ideální pro chov ve školních třídách. Spo-
lečnými silami jsme z drobných housenek vykrmili krásné, 
velké „mazlíčky“. Většina z nich se úspěšně zakuklila a my 

nyní netrpělivě čekáme na jeden z nejkrásnějších divů pří-
rody – metamorfózu, tedy proměnu housenky v motýla.

Naši „Pájové“ si v housenkovém stadiu pochutnávali na 
bobkovišni, jako dospělí motýli však již potravu nepřijí-
mají. S napětím sledujeme, zda se nám podaří odchovat 
zdravé jedince, kteří se rozmnoží, a celý chov tak bude 
moci začít znovu.

Do budoucna bychom rádi chov rozšířili i o další atrak-
tivní druhy, a to nejen tropické, ale především naše domácí 
motýly, které bychom po odchovu mohli vypouštět zpět 
do volné přírody.

Díky tomuto projektu mohou naši žáci zblízka pozo-
rovat vývoj s proměnou dokonalou, poznat stavbu těla 
hmyzu i způsob života a rozmnožování motýlů. Aktivním 
zapojením do péče o všechna vývojová stadia se učí zod-
povědnosti a trpělivosti. V hodinách se pak věnujeme eko-
logickým strategiím života motýlů, významu biodiverzity, 
ochraně původních druhů i přísnému zákazu vypouštění 
nepůvodních druhů do naší přírody.

Po přirozeném úhynu dospělých jedinců budeme stu-
dovat strukturu motýlích křídel pod mikroskopem a detail-
ní stavbu jejich těla pomocí lupy. Někteří jedinci poslouží 
i k preparaci – žáci si tak vyzkouší, jak vznikají školní sbírky 
a co vše taková práce obnáší.

Těší nás, že můžeme dětem nabídnout výuku, která je 
živá, smysluplná a plná radosti. Pokud se nám podaří vy-
kuklit co nejvíce motýlů, budeme mít důkaz, že když se 

spojí péče, trpělivost a nadšení, dokážou se dít krásné věci. 
Jsme přesvědčeni, že škola má být místem, kde se děti ne-
jen učí, ale také žasnou, pečují a objevují. Chov motýlů je 
jedním z mnoha kroků, jak jim přiblížit svět kolem nás živě 
a smysluplně. Věříme, že podobné projekty dávají dětem 
víc než jen znalosti – přinášejí jim radost z objevování, po-
cit odpovědnosti a respekt k živé přírodě. Jsme rádi, že jim 
můžeme nabídnout učení, které je skutečné, smysluplné 
a zůstává v paměti. Děkujeme za vaši podporu a držte nám 
palce – motýlí příběh u nás rozhodně nekončí.

Kolektiv zaměstnanců ZŠ
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Výtvarná tvorba
V hodinách výtvarné tvorby se žáci pod vedením paní 
učitelky Dáši Bočkové pustili do modelování reliéfu. Jako 
předlohu k tvoření použili fotografie našeho nejpestřeji 
vybarveného zpěvného ptáčka Stehlíka obecného. Kromě 
modelování si zž také vyzkoušeli klasickou kresbu a malbu 
suchým pastelem. Na základě souvislosti náhodně zvole-
ných předmětů si vytvořili zátiší. Až půjdete kolem naší 
školy, nezapomeňte si prohlédnout kopie modelovaných 
reliéfů ptáčků v oknech v přízemí. 

Festival klavírního oddělení
Festival klavírního oddělení se konal 12. února 2026 a na-
vázal na soutěžní klavírní přehlídku, kterou jsme pořádali 
v minulých letech. Letošní 17. ročník proběhl podobně, 
jedinou změnou bylo, že porota výkony žáků nehodnotila 
bodově, ale pouze slovně. Festivalu se zúčastnilo 21 žáků, 
klavíristé začátečníci i ti, kteří jsou na jevišti „jako doma“. 
Velkou radost jsme měli, že vedle sólových přednesů za-

zněly také čtyřručky a vystoupily tři soubory. Prožili jsme 
inspirativní hudební odpoledne a z výkonů žáků jsme měli 
velikou radost. Všichni si odnesli kromě pocitu uspokojení 
z dobře předvedených skladeb drobné upomínkové před-
měty a Pamětní list. Děkujeme rodičům, že vytvořili pro 
účinkující mimořádně příjemnou atmosféru.

Modernizace školy pokračuje
Děkujeme městu za finanční pomoc, díky které můžeme 
pokračovat s další modernizací v budově Základní umě-
lecké školy. V současné době máme hotovou klimatizaci 
a nové rolety ve třídách směrem k faře a vyměněná osvětle-
ní v učebnách. V současné době zajišťujeme výměnu zrca-
del a tyčí v baletním sále.

Jakpak je dnes u nás doma?
Odstartovali jsme 6. ročník soutěžní online přehlídky rodin-
ných týmů „Jakpak je dnes u nás doma?“. Naší přehlídkou se 
snažíme podpořit rodinné muzicírování, aby rčení Co Čech, 
to muzikant nezapadlo. Budeme rádi, když online přehlídku 
vaším příspěvkem podpoříte. Přehlídka je určená nejméně 
tříčlenným rodinným týmům bez rozdílu věku. Stačí si připra-
vit libovolnou píseň nebo skladbu, vytvořit společně nějaké 
výtvarné dílo, zatancovat či zahrát divadelní scénku, natočit 
a poslat. Propozice pro letošní rok a výsledky z minulých roč-
níků najdete na webových stránkách školy. Slavnostní koncert 
soutěžních rodinných týmů se bude konat 13. května 2026 
u příležitosti Mezinárodního dne rodiny v sále ZUŠ Kuřim.

Ples ZUŠ
V tomto školním roce jsme se s kolegy rozhodli uskutečnit 
jeden zajímavý experiment a sice uspořádat v Kulturním 
domě ve Veverské Bítýšce Ples ZUŠ. Učitelský sbor se roz-
dělil do několika týmů a připravil ojedinělou kulturně spo-
lečenskou událost. Sál v kulturním domě jsme slavnostně 
vyzdobili, o program se z více než z poloviny postarali 
naši žáci – předtančení se ujaly nejstarší žákyně tanečního 
oddělení a zatančily dva tance, dále vystoupila malá de-
chovka, kapely, Aritmik Band, spoustu sólových zpěváků. 
K poslechu a k tanci hrála po zbytek večera bítýšská kapela 

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA KUŘIM, POBOČKA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA

Zátiší s knihou,  
Štěpán Hakl (8 let)

Galerie v oknech

Klavírní trio Polovecké tance v podání děvčat tanečního oddělení

Zátiší s čajovou konvicí,  
Gabriela Foltýnová (9 let)
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Sportovní ples
Dne 17. 1. 2026 se v sále městského kulturního domu konal 
již 3. Sportovní ples pořádaný Fotbalovým clubem Vever-
ská Bítýška.

Ples se nesl v duchu sportovní nálady a soutěživosti. Sál 
byl velmi pěkně vyzdoben do sportovní tematiky a do 
klubových barev. U vstupu obdržel každý host welcome 
drink dle vlastního výběru. O hudební doprovod se po-
starala kapela Hamrla Boys ve čtyřčlenném složení, kte-
rá byla nedílnou součástí celého večera. Díky pestrému 
repertoáru si na své přišel opravdu každý. Po úvodním 
hudebním bloku vystoupil předseda klubu, který oficiálně 
zahájil ples, poděkoval sponzorům za bohatou a atraktiv-
ní tombolu, představil program večera a ujistil hosty, že 
o zábavu bude postaráno.

Jako první vystoupili ti nejmenší – fotbalisté starší pří-
pravky. Pod taktovkou svého trenéra předvedli choreogra-
fii na píseň Fotbal od Pokáče a ukázali, že to s míčem umí 
nejen na hřišti, ale i na tanečním parketu. Šestičlenná parta 
si vysloužila velký potlesk, drobné dárky i památeční foto-
grafii a odcházela domů s nezapomenutelným zážitkem.

Dámy si přišly na své v soutěži o trefu na branku. O závě-
rečné číslo programu se postarali hráči A týmu půlnočním 
překvapením. V kostýmech předvedli taneční vystoupení 
ve stylu kankánu a vytvořili tak příjemnou tečku za oficiál-
ním programem večera.

Hosté měli po celý večer k dispozici fotokoutek, občers-
tvení i široký výběr nápojů. Po skončení živé hudby pokra-
čovala zábava při reprodukované hudbě na přání.

Pořadatelé se díky včasné pozvánce snažili nalákat co 
nejvíce hostů. Přestože proběhl i předprodej vstupenek, 
konečný počet účastníků se zastavil na čísle něco málo 
přes sto. I přes nižší účast však organizátoři věří, že se příští 
rok podaří dosáhnout ještě větší návštěvnosti a popularity 
této společenské události.

Pořadatelé děkují všem, kteří přišli a podpořili tuto vel-
mi příjemnou společenskou akci, a věří, že se příští rok – 16. 
1. 2027 – znovu setkáme na již 4. ročníku sportovního plesu.

Václav Kadeřábek

Rapela. Bohatá tombola, na kterou přispělo město Vever-
ská Bítýška, menší i větší firmy z místa i z okolí a drobní 
dárcové, byla příjemným vyvrcholením plesu. Zkrátka, užili 
jsme si báječný večer plný skvělé hudby a dobré nálady.

Přijímací zkoušky do ZUŠky
Talentové zkoušky pro školní rok 2026/27 budou probíhat 
v týdnu od 4. května 2026. Elektronickou přihlášku a další 
informace najdete na www.zus-kurim.cz. Termíny jsou již 
stanoveny a rezervační systém vám umožní vybrat si ter-
mín, čas a místo talentové zkoušky.

Pro rodiče, veřejnost i nové zájemce o studium na naší 
škole připravujeme žákovské večírky a koncerty, na kterých 
vám předvedeme hru na různé hudební nástroje, uslyšíte 
populární melodie i skladby významných hudebních skla-
datelů či písničky v podání žáků pěveckého sboru. Po ukon-
čení programu bude možné nahlédnout v níže uvedených 
termínech do jednotlivých učeben a do výtvarného ateliéru.
25. března, Žákovský večírek, začátek v 18:00 v sále ZUŠ
31. března, Jarní koncert, začátek v 17:30 v sále ZUŠ
16. dubna, Hrajeme si písničky, začátek v 17:30 v sále ZUŠ
19. května, Májový koncert, začátek v 17:30 v sále ZUŠ

Připravujeme
Srdečně vás zveme na tyto další akce:
28. dubna	 Koncert populární hudby, začátek v 18:00 

v kulturním domě
2. června	 1. Absolventský koncert, začátek v 18:00 

v sále ZUŠ
4. června	 2. Absolventský koncert, začátek v 18:00 

v sále ZUŠ
7. června	 Závěrečné vystoupení tanečního oboru, 

17:00 v SKC Kuřim
8. června	 Vernisáž výtvarného oboru, v 16:30 ve vý-

tvarném ateliéru ZUŠ
16. června	 Open Air, v 16:00 Na Ostrůvku

kolektiv zaměstnanců ZUŠ

Dechový soubor

Slavnostní pasování absolventů

ZE ŽIVOTA MĚSTA
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Kulturní akce pro veřejnost v rámci programu „Zachraňme věž!“
Jak si mnozí z obyvatel Veverské Bítýšky všimli, tak v prů-
běhu měsíce února „povyrostlo“ lešení kolem věže farní-
ho kostela. Tím byla zahájena druhá etapa prací. Zpoza 
ochranné sítě je na několika místech již vidět, jak nový 
měděný plech krásně září.

V sobotu 7. 3. letošního roku uplynulo 10 let od návratu 
obrazu Madony z Veveří do majetku farnosti. Probíhající 
opravu střechy věže a návrat obrazu Madony z Veveří chce-
me přiblížit obyvatelům a návštěvníkům Veverské Bítýšky 
ve dnech 25. a 26. 4. Připravujeme následující program:

Poutní den – sobota

Program v kostele sv. Jakuba Staršího 
ve Veverské Bítýšce / 25. dubna
V 9:30 bude mše svatá za farníky a obyvatele města Ve-
verská Bítýška. Hlavním celebrantem bude biskup Mons. 
ThLic. Vojtěch Cikrle. Ihned po mši svaté požehná otec 
biskup nově pozlacený kříž, který bude umístěn na špičce 
věže kostela. Dále pak požehná výchozí a cílový bod Cesty 
Madony z Veveří a požehná také prvním poutníkům.

Hlavní zastavení Cesty Madony z Veveří jsou tato:
Kostel sv. Jakuba Staršího – křížová cesta Chudčice – Tři 
kříže – U Studánky – Vyhlídka Na Skálách – Junácká louka 
– kaple Matky Boží na Veveří – zpět ke kostelu sv. Jakuba 
Staršího.

Ve farním kostele bude 
od 11:00 do 12:00 a po-
tom od 14:00 do 17:00 
vystaven originál ob-
razu Madony z  Veve-
ří. Farář ThLic.  Marek 
Hlávka ve 14:00, 15:00 
a  16:00 vyloží zájem-
cům symboliku tohoto 
obrazu.

Souběžně s  tímto 
bude od 11:00 do 17:00 
otevřena farní kavár-
na  – farní centrum 
a zahrada.

Odpoledne od 14:00 do 17:00 proběhne akce s názvem 
„Vítejte na věži“ – den otevřených dveří na věži kostela, 
prohlídka věže a kostelních zvonů s průvodcem. Sou-
časně s tímto bude probíhat ukázka řemesel spojených 
s opravou střechy věže, tedy ukázky tesařských a klem-
pířských prací.

Po celou dobu bude probíhat prodej drobných upomín-
kových předmětů s možností příspěvku na opravu věže 
farního kostela sv. Jakuba Staršího ve Veverské Bítýšce.

Mezi 16 a 17 hod. očekáváme návrat poutníků z Cesty 
Madony z Veveří, přivítáme je a předáme jim upomínkové 
plakety.

Program v kapli na Veveří / 25. dubna
Den otevřených dveří s průvodcem od 14:00 do 17:00, tedy 
možnost navštívit kapli a vyslechnout si odborný výklad.

V areálu kaple bude probíhat prodej drobných upomín-
kových předmětů s možností příspěvku na opravu věže 
farního kostela sv. Jakuba Staršího ve Veverské Bítýšce.

Pro poutníky, ale i další návštěvníky bude připravena 
krátká modlitba, je plánována kolem 15. hodiny.

Program bude pokračovat i v neděli

Program v kostele sv. Jakuba Staršího 
ve Veverské Bítýšce / 26. dubna
V 9:30 bude mše svatá za farníky a obyvatele města Vever-
ská Bítýška. Celebrantem bude místní farář ThLic. Marek 
Hlávka.

Opět bude otevřena farní kavárna, farní centrum a za-
hrada, a to od 10:30 do 12:00.

Rovněž bude možné vidět originál obrazu Madony z Ve-
veří a to v těchto časech: od 10:30 do 12:00, odpoledne pak 
od 14:00 do 17:00. Komentář k obrazu a jeho symbolice 
přednese ThLic. Marek Hlávka ve 14:00 a v 15:00.

Ještě jednou proběhne program „Vítejte na věži“ – den 
otevřených dveří na věži kostela, a to od 14:00 do 17:00. 
Opět bude možné prohlídnou si věž a kostelní zvony s prů-
vodcem.

Ve 14:30 bude v kostele přednáška s názvem: „Co mož-
ná nevíte o svém kostele“. Přednese ji paní PhDr. Vlasta 
Šrámková.

V 16:00 bude následovat Benefiční koncert žáků a pe-
dagogů ZUŠ Kuřim v rámci programu „Zachraňme věž!“.

Po celou dobu bude probíhat prodej drobných upomín-
kových předmětů s možností příspěvku na opravu věže 
farního kostela sv. Jakuba Staršího ve Veverské Bítýšce.

Program v kapli na Veveří / 26. dubna
Den otevřených dveří s průvodcem od 14:00 do 17:00, tedy 
možnost navštívit kapli a vyslechnout si odborný výklad.
V areálu kaple bude probíhat prodej drobných upomín-
kových předmětů s možností příspěvku na opravu věže 
farního kostela sv. Jakuba Staršího ve Veverské Bítýšce.

Změna programu vyhrazena.

Nabídka je tedy bohatá. Věřím, že si každý obyvatel Ve-
verské Bítýšky vybere to, co je mu blízké, a nějakou část 
programu navštíví. Přijďme načerpat, obohatit se a také 
pomoci se záchranou dominanty města.

Všechny Vás srdečně zvu!
ThLic. Marek Hlávka, farář
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Představení pobočného spolku Senioři ČR s.z. Veverská Bítýška
Spolek seniorů byl zaregistrován na ministerstvu vnitra až 
v roce 2002. Byl však založen již v roce 1990. A od té doby 
prošel mnoha změnami. Jeho účelem je ochrana práv a zá-
jmu seniorů v duchu hesla Senioři seniorům – aby člověk 
nebyl sám.

Činností usilujeme o rozšiřování volnočasových aktivit v ob-
lasti společenského a kulturního vyžití. Dále ve své činnosti 
nabízíme sportovní, zájezdové, rekreační a další aktivity.

V současné době máme 210 členů, spolek je prezento-
ván jako pobočný spolek příspěvkové organizace Jihomo-
ravského kraje a zapsán u Městského soudu v Praze.

Pro svoji činnost přijímáme každoročně dotace od Měs-
ta Veverská Bítýška, finanční dar posílá i obec Hvozdec, 
Veverské Knínice a Hartmann-Rico a.s. z projektu Dobrý 
soused. Všem sponzorům velmi děkujeme. Bez nich by-
chom nemohli pořádat dostupné akce pro členy.

Společně se všemi prožíváme pěkné chvíle při progra-
mu setkávání, zájezdů, návštěv divadla, termálních lázní 
a společná pobavení v klubovně i v kulturním domě.

V roce 2025 jsme navštívili:
1.	 Hrad Buchlov 29. 4. 2025 s prohlídkou základního okru-

hu. (Akci navíc pro seniory sponzorovalo Město Vever-
ská Bítýška.)

2.	 Kroměříž, výstava Floria 7. 5. 2025. Účastníci si prohlédli 
výstavu květin a zahrádkářských potřeb. Čas byl i na ná-
kupy, občerstvení a pobavení.

3.	 Termální lázně Velký Meder 24. 6. 2025. Lázně navštěvu-
jeme každoročně. K využití je tam několik bazénů s ter-
mální vodou, atrakce, bohaté občerstvení. Kdo se rád 
koupe, tak to ocení. Zúčastnilo se 47 členů.

4.	 Zámek Hluboká 9. 9. 2025. Cesta byla daleká, ale nám to 
nevadilo. Navštívili jsme jeden z nejznámějších zámků. 
Účast 55 členů.

5.	 Představení Sluha dvou pánů jsme navštívili 8. 11. 2025 
v Mahenově divadle v Brně. Zúčastnilo se 44 členů.

6.	 Na závěr roku jsme navštívili vánoční Třebíč. I když bylo 
chladno, zhlédli jsme výzdobu města, která se prezen-
tuje krásným osvětlením a sochami zvířat postavených 
z řady světel.

7.	 Celkem jsme uspořádali během roku čtyři setkání – 
oslavu MDŽ, Letní zastavení na Ostrůvku, Den seniorů, 
Mikulášskou besídku. Pro pobavení hraje a zpívá Jirka 
Helán, zajištěno je také občerstvení a bohatá tombola.
Z této akce přikládáme pár fotografií a vždy se těšíme 
na další setkávání.

Kolektiv výboru Senioři Veverská Bítýška

Zahrádkáři v zimě 2026
Zimní období je u zahrádkářů ve znamení ohlédnutí se za 
minulým rokem, hodnocení úspěchů i nedostatků v uply-
nulém roce a plánů na rok příští. Tyto úkoly řešila na začát-
ku února výroční členská schůze. Nedílnou součástí schůze 
byla přednáška Ing. Nesrsty z ÚKZUZ a jeho doporučení 
k nákupu ovocných stromů, keřů a prořezávce stromů:
•	 ovocné stromky a keře doporučuje nakupovat v zahrad-

nických centrech (Tišnov, Šebrov, Brno-Bystrc …), a to 
výhradně české odrůdy, které jsou rezistentní vůči stru-
povitosti a většina i proti padlí. U málo odolných odrůd 
(např. Gala, Idared, Gloster…) se osvědčilo provádět po-
střik v době kvetení (např. přípravkem Diskus),

•	 všechny hrušně (i asijské) je vhodné nakupovat roubo-
vané na hrušňových semenáčích, které lépe zakořeňují 
a dobře rostou,

•	 sloupcovité jsou geneticky pouze jabloně, ostatní druhy 
jsou pouze upravené stromky, které musíte každoročně 
prořezávat,

•	 k  ošetření stromů proti všem houbovým chorobám 
i přezimujícím škůdcům doporučuje slabý (růžový) roz-
tok hypermanganu (silný roztok poškozuje pupeny),

•	 pěstování stromků na zamokřených pozemcích je mož-
né pouze na vyvýšených místech ve formě hromad 
nebo pásů půl až jeden metr nad terénem.

Brzy nás čeká každoroční prořezávka ovocných stromů a za-
hrádkáři opět nabízí zájemcům služby př. Jakubce a př. Kaly. 
S prořezávkou stromů není třeba spěchat, protože Ing. Ne-
srsta doporučuje provádět řez ovocných stromů až v době 
květu, kdy lépe odhadnete množství větví, které je třeba 
odstranit. U meruněk a švestek začínají stromy po prořezáv-
ce rychle nasazovat pupeny a květy tak mohou při nepřízni 
počasí zmrznout. O prázdninách je vhodný letní průklest 
přehuštěných větví a u mnoha odrůd i probírka nasazených 
plodů, protože přehuštěné malé plody nikdo nejí.

Každý rok připravujeme na jarní měsíce zájezd na vý-
stavu nebo do zahradnictví s návštěvou pamětihodností 
nebo přírodních zajímavostí. Proto sledujte vývěsku za-
hrádkářů na budově městského úřadu, kde budou aktuální 
informace o připravovaných akcích naší organizace.

Jakubec – Juranová
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SVĚTLUŠKY se představují
V minulém vydání zpravodaje se Vám představili naši nejmlad-
ší Benjamínci a pokračovat budeme další věkovou kategorií, 
kterou tvoří děti mladšího školního věku (7–11let) a ve skautu 
jsou označováni jako Světlušky (děvčata) a Vlčata (chlapci). 
V našem skautském středisku jsou Světlušky a Vlčata vedeni 
v jednom oddíle, který se nazývá Veverky. V letošním roce re-
gistrujeme v oddíle více než 60 dětí, proto dáme Světluškám 
a Vlčatům k představení samostatný prostor.

 Název Světlušky je zvolen podle knihy Broučci a má inspi-
rovat k tomu, aby Světlušky svítily lidem kolem sebe, to 
znamená, aby se snažily šířit radost a pomáhat ostatním.

Světlušky jsou rozděleny do dvou družinek: na mladší, 
které si říkají Pomněnky a schází se v pondělí, a na starší, 
Sedmikrásky, které mají schůzky ve čtvrtek. Schůzky má 
každá družina jednou týdně, každý měsíc vyráží na výpra-
vu a v létě na tábor.

 
Pokřik Pomněnek	 Pokřik Sedmikrásek
My jsme modré Pomněnky,	 My jsme holky Sedmikrásky
scházíme se v pondělky	 a krom toho, že jsme krásky, 
a přírodu chráníme,	 hodně toho zvládneme
spolu kamarádíme,	 a rády se smějeme.
hrajeme i hry,
smějeme se vždy!

 
Skaut není jen kroužek, kde si děti hrají – i když i na to je 
na schůzkách času dost. Snažíme se děvčata naučit i péči 
o přírodu a lidi kolem sebe, osvojit si důležité dovednosti, 
umožnit jim najít si partu kamarádek a zocelit je do života.

Samozřejmou součástí skautingu je pobyt v přírodě. Kro-
mě toho, že by si holky měly v přírodě umět poradit – stano-
vat, uvařit jídlo, rozdělat oheň – tak stejně tak musí vědět, 
že je důležité se k ní chovat s úctou. Neničit, uklidit, pomoci. 
Pomáháme tak v rámci výprav pravidelně s obnovou vzácné 
přírody ve Slešťůvce – děvčata zvládnou hrabat trávu, vyčis-
tit budky pro ptáky nebo osvobodit broukoviště od kopřiv. 
Každoročně se v Bítýšce účastníme akce Ukliďme Česko.

Zároveň motivujeme děvčata i k starostlivosti k lidem 
okolo sebe. V minulém roce jsme vyráběly vánoční dárko-
vé balíčky pro seniory v Bítýšce, některé z nich jsme i samy 
roznesly s přáním krásných Vánoc. Děvčata pomáhala i se 
stříháním materiálu na výrobu maskovacích sítí na Ukraji-
nu. Prakticky si zkoušíme první pomoc, bavíme se o tom, 
jak se umět správně zastat sebe nebo někoho slabšího.

 Většina výprav je ale plná dobrodružství a  zážitků. 
Každoročně chodíme na lezeckou stěnu do Kuřimi učit 
se základům lezení na stěně a zároveň i bezpečnosti při 
jištění. Vyrážíme na jednodenní i vícedenní výpravy, kde 
poznáváme krásné kouty Česka. Holky si vyzkouší samy 
vařit, sbalit a nést batoh, překonávat nepohodlí. Učíme se 
pracovat s mapou, zpíváme u kytary, tvoříme…

Celý školní rok je zakončen týdenním táborem. Letos 
poprvé po dlouhých letech se z kapacitních důvodů na-
šeho tábořiště vypravíme na samostatný dívčí tábor. Zde 
holky musí zvládnout pobyt bez elektřiny, bez zděné bu-
dovy, spát v podsadovém stanu nebo dokonce indiánském 
teepee, a to za každého počasí.

Doufáme, že z nich podobné zážitky udělají silné, se-
bevědomé ženy s dobrým srdcem, které mohou svou „lu-
cernou“ svítit na cestu i ostatním. A tím pomoci k lepšímu 
životu v celé České republice.

Kéž by čistota srdce, nezištnost a nadšení, které holky 
mají, vydržely i nám, dospělým.

Za vedoucí Světlušek Ing. Vlasta Maršíková-LasičkaPomněnky si připravují svačinu Roznášení vánočních balíčků

Společné foto Sedmikrásek a Pomněnek z výpravy na horolezec-
kou stěnu

Tábor všech Veverek 2025
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Jaro ve stylu Veverky: Od robotů 
k dobytí severního pólu
V naší keramické a výtvarné dílně to skutečně žije. Zatímco 
na policích schnou noví draci a Spongebobové a ve výtvar-
ce vznikají originální malby, my už otevíráme brány jarním 
akcím pro celé rodiny. Pobočka Veverka SVČ Helceletka je 
místem, kde se tvořivost potkává s dobrodružstvím, a my 
vás zveme, abyste se k nám v tomto rozkvetlém období 
přidali.

Jaro plné rodinných zážitků a pohody
Slunce nás už láká vyrazit ven. A my pro vás máme akce 
plné společných zážitků, kam můžete vyrazit s dětmi. Na-
bídnout společný prostor pro radost je pro nás totiž jed-
nou z nejdůležitějších věcí. Poznamenejte si do kalendářů 
tyto termíny:

26. dubna: Čarodějnické odpoledne (areál na Ostrůvku, 
Veverská Bítýška) – od 15:00 do 17:00 vás čekají hry v čaro-
dějnickém duchu, po kterých zapálíme oheň a opečeme 
špekáčky.

16. května: Dobrodrůžo – Dobytí severního pólu (Björn-
sonův sad, Brno) – připravte se na polární expedici! Vyrazte 
na zábavnou akci pro celou rodinu plnou netradičních sta-
novišť. Hravé úkoly navíc prověří důvtip a spolupráci celé 
rodiny, a to od 14:00 do 18:00.

17. května: Pohádková cesta (u vodácké boudy, Veverská 
Bítýška) – od 14:00 do 16:30 se vypravíme za vodníky a prin-
ceznami do říše her a fantazie za Tejkalovým mlýnem.

Letní tábory: poslední šance na tvoření
Většina našich táborů je již beznadějně vyprodaná. Pokud 
ale máte doma malého umělce a žádný program na léto 
máme pro vás dobrou zprávu. Poslední volná místa zbývají 
na našem oblíbeném výtvarném táboře:

Výtvarné putování do říše barev (termín: 3.–7. 8. 2026)
Děti se ponoří do světa fantazie, vyzkouší si netradiční 
výtvarné techniky a užijí si týden plný kreativní svobody. 
U ostatních termínů se neváhejte přihlásit jako náhradní-
ci – je tu vždy šance na uvolnění místa na poslední chvíli.

Ohlédnutí: Když se spojí tradice s moderní technikou
Zimní měsíce u nás rozhodně nebyly ve znamení spánku. 
Tradiční Vánoční jarmark opět provoněl kulturní dům me-
dovinou a nabídl prostor desítkám místních tvůrců i dět-
ským dílničkám. Leden patřil brněnské Vidě a Robotiádě 
– největší mezinárodní robotické soutěži v ČR. SVČ Helce-
letka ji úspěšně uspořádala pro téměř čtyři sta mladých 
nadšenců, kteří zde ukázali, že technika a kreativita jdou 
ruku v ruce.

O jarních prázdninách jsme se zaměřili na pohyb. Náš 
sportovní příměstský tábor byl určen všem dětem, které 
nedokážou zůstat chvilku v klidu, a i letos potvrdil, že je 
skvělou možností, jak si osvojit různé dovednosti. Tradiční 
pětidenní jízda nabídla neuvěřitelnou paletu zážitků: od 

curlingu a bowlingu přes adrenalinovou Laser Game arénu 
a lezeckou stěnu až po netradiční minigolf potmě. Tato 
směsice plná turistiky a her děti nejen stmelila, ale dopřála 
jim nezapomenutelné prázdniny v pohybu.

Tvoříme v každém věku
V našich kroužcích aktuálně tvoří téměř 200 dětí a 47 do-
spělých. Pokud vás láká hlína, máme ještě pár volných míst 
v kroužcích keramiky pro děti i dospělé. Věříme, že smyslu-
plné využití volného času je tou nejlepší cestou k radosti 
a pohodě. Přijďte si to vyzkoušet s námi.

Více informací a přihlašování na: www.helceletka.cz/veverka

Eva Heroudková, vedoucí pobočky Veverka, SVČ Helceletka
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Rodinné centrum Oříšek
SETKÁNÍ S MIKULÁŠEM

Letošní mikulášská nadílka v  kulturním domě se nesla 
v duchu klidu a osobních setkání. Rozhodli jsme se vyzkou-
šet nový koncept, který předčil naše očekávání. Na místo 
hromadného programu se každá rodina setkala s Mikulá-
šem a jeho družinou samostatně v předsálí.

Tento komorní formát vytvořil neopakovatelnou, lehce 
napjatou, ale velmi milou atmosféru. Děti měly prostor 
si v klidu s Mikulášem popovídat, zatímco v hlavním sále 
probíhal doprovodný program. Aby čekání rychleji uteklo, 
byly pro malé i velké připraveny tvořivé dílničky.

RODINNÝ PLES – VEČER PLNÝ RADOSTI A VELKÁ 
PROMĚNA OŘÍŠKU
Letos jsme uspořádali 
první ročník Rodinné-
ho plesu, a  i  když šlo 
o  premiéru, atmosféra 
byla skvělá. Naším cí-
lem bylo vytvořit pro-
stor, kde se budou bavit 
úplně všichni – od dětí 
po prarodiče. A  to se 
podařilo! Celý večer se 
nesl v neformálním a velmi přátelském duchu. O skvělou 
hudební kulisu se postaral Rapela band, u baru se mí-
chaly drinky pro dospělé i speciální nealko verze pro děti 
a nechyběla ani napínavá tombola. Parket doslova ožil při 
společném tanci a oblíbené „židličkované“ a pro ty, kteří 
si chtěli na chvíli odpočinout od tance, byly připraveny 
tvořivé dílničky.

To, co dělalo tento ples výjimečným, byla obrovská vlna 
zapojení vás všech. Nebyl to jen ples „pro vás“, ale přede-
vším „s vámi“. Ruku k dílu přiložilo mnoho dobrovolníků, 
zdobilo se, chystalo se. Stoly byly plné domácích buchet 
a jiných dobrot, které jste sami napekli. Právě tato soused-
ská soudržnost dodala celému večeru tu pravou, nabitou 
atmosféru. Tento večer byl symbolem velké METAMORFÓ-
ZY. Metamorfóza znamená přerod. Změnu. Proměnu. Je 
to okamžik, kdy něco dozraje, naplní svůj původní smysl 
a posune se dál – do nové podoby, do další etapy. Oficiál-
ně jsme oslavili přerod z Mateřského centra na Rodinné 
centrum Oříšek. Tato změna jména odráží to, čím už v praxi 
dávno jsme – místem pro celou rodinu, bez ohledu na věk.

Chceme z celého srdce poděkovat všem, kdo u toho byli 
na plese s námi – za atmosféru, energii, úsměvy i podporu. 
Byli jste úžasní. Byl to nezapomenutelný start nové éry 
našeho centra! A stejně tak děkujeme i všem, kdo s námi 
budou dál – za důvěru, spolupráci a chuť tvořit něco, co 
má smysl.

LESNÍ KLUB ZAHRÁTKA SE CERTIFIKUJE!

Náš Lesní klub ZaHrátka právě prochází procesem cer-
tifikace Asociace lesních mateřských škol (ALMŠ). Co to 

v praxi znamená? Certifikace je pro nás potvrzením, že 
naše práce s dětmi splňuje ty nejvyšší standardy. Od-
borníci z Asociace prověřují kvalitu pedagogické péče 
a dohlížejí na to, aby vše probíhalo v souladu s principy 
lesní pedagogiky a environmentálního vzdělávání. Ne-
jde jen o „papír“, certifikace je pro nás i pro vás, rodiče, 
záruka, že:
–	 děti v ZaHrátce dostávají plnohodnotnou péči, která 

respektuje jejich individuální vývoj,
–	 pobyt venku využíváme k efektivnímu učení prožitkem,
–	 klademe důraz na hluboký vztah k přírodě a udržitelnost.

Jsme nesmírně hrdí na to, 
kam jsme se posunuli, a vě-
říme, že se již brzy budeme 
moci oficiálně pochlubit zís-
kaným certifikátem. Děku-
jeme za vaši důvěru – je to 
pro nás ten největší motor 
k dalšímu zlepšování! Infor-
mace o standardech kvality 
si můžete prohlédnout pří-
mo na stránkách Asociace 
lesních MŠ.

PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY
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ZÁPIS DĚTÍ NA NOVÝ ŠKOLNÍ ROK

Zajímá vás dění v ZaHrátce? Chtěli byste své dítko zapsat 
k docházce na příští školní rok? Pokud jste nestihli Den 
otevřených dveří, domluvte si  „Den na zkoušku“. Bližší 
informace naleznete na www.zahratka.webnode.cz

AKCE:
24. 3. 	 Vynášení Morany a vítání jara
11. 4. 	 Jarní brigáda v ZaHrátce
15. 4. 	 Sourozenci: parťáci, nebo rivalové? – vzdělávací 

workshop s Čestmírem Šťastným
13. 5. 	 Green SWAP
13. 5. 	 Když dítě vybuchne: Jak zvládnout vztek a agresi 

s klidem – vzdělávací workshop s Čestmírem Šťastným
23. 5. 	 Zahradní slavnost
9. 6. 	 Brainrot a výchova v digitálním světě – vzdělávací 

workshop s Čestmírem Šťastným

Veronika Snížková

Ředitelka Mendelova muzea v  br-
něnském augustiniánském klášteře, 
Blanka Křížová, zná život slavného pří-
rodovědce od nelehkého mládí až po 
jeho převratné vědecké objevy. I o tom 
bude náš rozhovor Na soutoku. Blanka 
pochází z Hukvald, miluje hudbu a zpěv 
a na pódiích ji můžete potkat jako Dív-
ku k rytmu zrozenou. Dovolím si tykat, 
protože se známe už od dob, kdy byly 
naše děti malé a potkávaly se v tehdy 
nově vzniklém mateřském centru.

Mohu se, Blanko, v úvodu zeptat na pracovní zkušenosti 
před Mendelovým muzeem?
Než jsem začala pracovat v Mendelově muzeu, vedla jsem 
Muzeum města Tišnova, kde jsem získala cenné praktické 
zkušenosti s řízením kulturní instituce. Ještě předtím jsem 
se věnovala dětem v mateřské škole – to byla pro mě velká 
škola trpělivosti a asi nejnáročnější profese, kterou jsem 

NA SOUTOKU

Koncert JAVORY beat 15. listopadu 
2025 v KD ve Veverské Bítýšce
Návrat Ulrychových do dob, kdy před 60 lety hráli big 
beat s několika brněnskými skupinami, z nich nejzná-
mější byl VULKÁN.

Nynější pojetí beatu je v jejich podání intimní, zní zde lid-
ství, láska, příroda, podobně jako v Javorech. Skladby Pet-
ra jsou nezaměnitelné láskou k Moravě. Pro své skladby 
má vynikající interpretku v sestře Haně. Další hudebníci 
jsou profesionálové splňující nároky skvělého doprovázení 
hlavních protagonistů. Hlavní rozdíl mezi Javory a Javory 
beat je v nástrojovém obsazení. Co však zůstává, jsou úžas-
né písně Petra a skvělá interpretace paní Hany.

MgA. Lubomír Johan Mach

Výbor tenisového klubu děkuje všem členům klubu, kteří 
se podíleli na organizaci a zdárném průběhu samotného 
koncertu. Velký dík patří také V. Kadeřábkovi s kolektivem 
za prodej lístků, zapůjčení sálu i postarání se o občerstve-
ní, na které též přispělo Pekařství Balabán. Ještě jednou 
všem děkujeme.

Ing. Přemysl Tecl
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kdy vykonávala. Vystudovala jsem obor Hudební věda 
na Masarykově univerzitě a prostředí univerzity mi bylo 
vždy blízké – po škole jsem navíc pracovala na rektorátu, 
kde jsem v roce 2006 pomáhala s organizací mezinárodní 
konference evropských univerzit. Ve stejném roce jsme se 
s manželem přestěhovali do Veverské Bítýšky.

Kdy jsi zahájila profesní dráhu spojenou se slavným věd-
cem?
V roce 2020, těsně před vypuknutím koronavirové pan-
demie, přišla nabídka pozice ředitelky Mendelova muzea 
Masarykovy univerzity, a tak jsem se na svou milou alma 
mater opět vrátila.

Můžeš nás krátce seznámit s tím nejzajímavějším ze života 
Mendela? Určitě budeš znát i detaily, které jsou laické ve-
řejnosti neznámé.
Mendelův život je fascinující právě v tom, jak nenápadně 
působí jeho začátky. Pocházel z poměrně skromných po-
měrů a jeho studium nebylo vůbec jednoduché – potýkal 
se i se zdravotními a finančními problémy. Trpěl stavy úz-
kosti a nevěřil si. Navíc opakovaně neuspěl u učitelských 
zkoušek. Přesto se nevzdal a jeho experimenty s hrachem 
se staly základem genetiky. Zajímavé je také to, že docela 
hodně cestoval. Navštívil Londýn, Paříž i Řím. Určitě tedy 
nebyl uzavřeným mnichem v klášterní zahradě soustředě-
ným pouze na své experimenty, jak je někdy interpretován. 
Jeho práce přírodovědce a zakladatele nového vědního 
oboru nebyla za jeho života plně doceněna – svět ji objevil 
až desítky let po jeho smrti.

Je odkaz Mendela silnější ve světě než na Moravě?
Paradoxně ano – ve světě je Mendel vnímán jako zaklada-
tel moderní biologie a genetiky. Jeho jméno najdete snad 
v každé učebnici biologie. Na Moravě si jeho význam stále 
více uvědomujeme, pořádáme Mendel festivaly, v muzeu 
vytváříme nové expozice a programy pro školy, ale myslím, 
že máme ještě prostor, jak jeho odkaz více popularizovat 
a přiblížit veřejnosti. Je ale pravda, že jsme se za posled-
ních pět let dost posunuli. V roce 2022 jsme slavili 200 let 
od Mendelova narození, v Brně se konala velká mezinárod-
ní genetická konference a zájem veřejnosti i z řad místních 
návštěvníků stoupá – nyní je zhruba vyrovnaný s počtem 
zahraničních návštěvníků. Ještě před rokem 2020 převlá-
dali hosté ze zahraničí.

Kdyby ses mohla vrátit do doby, kdy Mendel působil, co bys 
chtěla vidět nebo zažít?
Chtěla bych zažít atmosféru tehdejšího kláštera, který byl 
centrem vzdělanosti a vědy. V klášteře byla od 17. století 
také fundace, která podporovala hudebně nadané chlap-
ce. Jedním z nich byl i Leoš Janáček který přichází jako 
jedenáctiletý chlapec z Hukvald do Brna právě v době, kdy 
Mendel prezentuje své výzkumy s hrachem. Ráda bych se 
potkala jak s Mendelem, tak s Janáčkem. A ono se mi to 
vlastně částečně plní – pravidelně totiž v muzeu pořádáme 
výlety do Mendelovy doby, kde působím jako průvodkyně.

Mendelovy zákony dědičnosti jsou platné dodnes – Ty 
sama máš pocit, že jsi zdědila něco zásadního po svých 
rodičích nebo prarodičích?
Od své babičky vím, že její maminka krásně zpívala. Když 
prý tenkrát počátkem minulého století sloužila ve Vídni, 
jednou si při otevřeném okně koloraturním sopránem zpí-
vala. Někdo z vídeňské opery ji slyšel a hned jí nabídl, ať 
přijde na předzpívání. Ona se prý ale styděla a nikam nešla. 
Asi se do mě tato nenaplněná touha nějak otiskla. Já jsem 
chtěla být zpěvačkou od malička, ale trvalo to asi dalších 
30 let, než jsem začala vystupovat.

Co Tě na práci v muzeu nejvíce naplňuje, a můžeš čtenáře 
pozvat i na akce, které muzeum pořádá?
Těší mě, že zde můžu propojit manažerskou práci v roli ře-
ditelky se svou zálibou ve zpěvu a že zde mám možnost se-
tkávat se s odborníky z celého světa. V Mendelově muzeu 
zrovna na druhou polovinu března připravujeme zážitkové 
prohlídky, které nás zavedou do doby Elišky Rejčky, zakla-
datelky zdejšího kláštera. Na 16. května chystáme Muzejní 
noc, v červenci Mendel festival – srdečně zvu!

A co Tvůj veliký koníček – zpěv? Jaké písně jsou Tvému srdci 
nejbližší a hodí se tato dovednost i při práci v Muzeu?
Já jsem takový muzeální typ, takže mám ráda „starou hud-
bu“. To využíváme i při našich zážitkových prohlídkách, 
kde zpíváme s ženskou scholou chorál. S naším komor-
ním sborem Ensemble Versus zpíváme renesanční, ale také 
soudobé skladby. Jako Dívka k rytmu zrozená ráda zpívám 
swing, se Zpěvuchtivými dámami zase hity od 30. let po 
současnost.

Na závěr ještě otázka na Veverskou Bítýšku. Jak dlouho 
tady s rodinou žijete a kde to máš nejraději?
Letos je to přesně 20 let, přistěhovali jsme se v únoru 2006. 
Bítýška mi tak trochu připomíná mé rodné Hukvaldy – také 
je tu hrad, kopce i řeka, spousta turistických tras po okolí. 
Nejraději mám údolí Bílého potoka, ráda si také vyjdu na 
Ostrou nebo na Skalku, odkud je krásný výhled.

Děkuji za rozhovor a přeji radost z práce i zpěvu.
Bc. Jarka Vykoupilová
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VYCHÁZKY PO ZNÁMÉ A NEZNÁMÉ MINULOSTI VEVERSKÉ BÍTÝŠKY

Příprava stavby Brněnské (Kníničské) 
přehrady a dopad na Veverskou Bítýšku
Už více jak 85 let patří k Veverské Bítýšce i přehrada, dnes 
Brněnská, dříve Kníničská. Stavba tohoto vodního díla se 
promítla i do životů mnoha našich předků. Pokusme se 
trochu „projít“ touto minulostí.

Město Brno se od poloviny 19. století prudce rozvíjelo. Zá-
měr vybudovat severozápadně od Brna na řece Svratce 
přehradu vznikl už v době Rakouska-Uherska na začátku 
20. století. První plány spatřily světlo světa už v roce 1911. 
Důvodů pro tuto stavbu bylo více. Možnost regulace ne-
stabilního toku řeky, která v době povodní způsobovala 
velké škody, získání zdroje jak pitné, tak především užit-
kové vody pro město Brno a také řízení velikosti průtoku 
řeky pod přehradou za účelem většího rozředění splašků 
z městské kanalizace. Po vzniku Československa dostal 
projekt silný politický impuls. „Zákon č. 438/1919, o státní 
podpoře při zahájení soustavné elektrizace, vyhlášený 22. čer-
vence 1919“, zařadil lokalitu u obce Kníničky mezi místa, kde 
vyrostou moderní hydroelektrárny. Údolí Svratky v těch 
místech nabízelo ideální podmínky. Mezi skalnatými svahy 
se řeka dala přehradit relativně krátkou hrází a objem bu-
doucí nádrže by byl značný. Z ekonomických i technických 
důvodů šlo o nejvhodnější lokalitu. Přehradní nádrž měla 
plánovanou plochu přibližně 270 ha a měla zadržovat 21 
milionů m³ vody. Nová přehrada tak měla být nejen vod-
ním dílem, ale i symbolem pokroku a součástí celostátní 
snahy přinést elektřinu do všech koutů země. V Kníničkách 
a v ostatních zátopových oblastech byla záhy po vzniku 
republiky vyhlášena stavební uzávěra. V celé této oblasti 
tedy nebyly stavebním úřadem povolovány žádné nové 
stavby a  rekonstrukce, povolena byla pouze nezbytná 
údržba. Toto nařízení se již týkalo i území Veverské Bítýšky 
od dolního Tejkalova mlýna po pravém břehu řeky Svratky, 
kolem Mečkova a pod hrad Veveří. Až tam k soutoku řeky 
Svratky a potoka Veverka tehdy sahal katastr našeho měs-
tečka a pozemky mnohých občanů.

Dne 25. března 1927 zažádal „Moravský zemský výbor 
v Brně“ o „Povolení ke stavbě údolní přehrady na řece Svrat-
ce u obce Kníničky, provedení vodoprávního řízení, týkajícího 
se i Vev. Bítýšky a všech obcí dotčených plánovanou stavbou 
přehrady.“

Na základě „Moravského vodního zákona z  28. srpna 
1870“, bylo dne 18. března 1929 vydáno vodoprávní řízení 
a stavba se mohla stát realitou. Výstavbu přehrady však 
zdržela hospodářská krize. Tím byl ale vytvořen čas na 
jednání o odškodnění i případné vyvlastnění pozemků 
a majetků stavbou přehrady postižených. Předmět a roz-
sah vyvlastnění určil „Zemský úřad,“ který schvaloval pro-
jekt. Tento úřad vydal vyvlastňovací nález, v němž stanovil 
výši odškodného určenou odhadem znalců. Odškodnění 

mohlo být poskytnuto ve formě finanční, směny za jiný 
pozemek nebo na návrh strany ve formě dodávky elek-
trické energie, případně poskytnutím jiných majetkových 
výhod. Proti výši odškodného stanoveného správní cestou 
se nepřipouštělo odvolání. Pokud se některá ze stran cítila 
být vyvlastňovacím nálezem poškozena, mohla se obrátit 
na místně příslušný okresní soud. Výkup se týkal 270 ha po-
zemků a budov na nich, z nichž se část nacházela i v katas-
tru Veverské Bítýšky. Proti projektu byly podány námitky ze 
strany městyse. V okresním archivu v Rajhradě se nachází 
složka s názvem „Archiv městečka Veverské Bítýšky – Spisy 
týkající se Kníničské přehrady – 1935 – 1937.“ V nedatovaném, 
pravděpodobně z roku 1934 pocházejícím, ručně psaném 
čtyřstránkovém vyjádření ke stavbě přehrady se píše: „Zá-
stupcové obce Veverské Bítýšky činí po vysvětlení projektu 
následující námitky: Proti stávajícímu projektu protestujeme 
a žádáme rozhodně, aby projekt pozměněn byl v tom smys-
lu, že by se provedlo obhrázování řeky Švarcavy po pravém 
břehu od mlýna Tejkalova k Panáčkovým skalám“ – toto je 
zdůvodněno tak, že pozemky v lokalitě dnešních Bažin 

Koupaliště u Tejkalova mlýna, 30. léta 20. století

Loky na místě dnešních Bažin
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„jsou pro občany velmi cenné a jedny z nejlepších a nejbliž-
ších zachovány, což hospodářsky mnoho znamená.“ „Sou-
časně žádáme zřízení lapačů štěrku v okolí mlýna Tejkalova, 
aby se zabránilo zabahňování celého řečiště. Provedení pro-
jektu tak jak jest čelí proti veřejným zájmům, nemůže tedy 
býti podkladem pro vyvlastňování. Obec Veverská Bítýška 
žádného užitku z přehrady míti nebude a nemůže a tudíž ve-
řejný zájem u ní jest, aby byla co nejvíce šetřena a zachována 
její návštěva letních hostů (a turistů) na které jest existenčně 
odkázaná. Tato okolnost se přehlížeti nedá a nesmí. Kdyby 
ale krom očekávání protest náš byl příslušnými institucemi 
zamítnut, žádáme následující:
1. 	 Za obecní pozemky, které budou nádrží zatopené, žádáme 

náhradní pozemky, nikoliv peněžitou náhradu.“
Dále uvádím požadavky už jen heslovitě:
2. 	Za zrušené obecní cesty zřízení nových cest.
3. 	Náhrada – za proutí z obecních pozemků.
4. 	Náhrada 2 000 Kč za těžbu písku a štěrku z řeky u Tejka-

lova mlýna.
5. 	Náhrada za zrušené koupaliště u Tejkalova mlýna a mož-

nost zřídit nové na konci nádrže (u splavu).
6. 	Čištění koryta řeky pod Tejkalovým jezem po přívalo-

vých deštích a povodních – a další drobné požadavky. 
Na konci dopisu s námitkami je ještě tato věta: „Za ja-
kékoliv nepředvídatelné neb dodatečně učiněné změny 
v projektu, aneb jakékoliv škody přehradou vzniklé, činí 
se stavebník zodpovědným a vyhrazujeme si v těch pří-
padech právo náhrady.“ Při dalších jednáních s úřady 
zastupoval Veverskou Bítýšku právník JUDr. Felix Rudiš, 
advokát z Brna. Starostou tehdy byl František Srnec a od 
roku 1934 Ladislav Stehno.

Dne 19. listopadu 1934 bylo přijato „Vodoprávní schválení 
nového dílčího projektu na úpravné a ochranné stavby v kon-
ci vzdutí kníničské přehrady na řece Svratce u Veveří Bitýšky ve 
spojení s již schváleným celkovým projektem této přehrady.“

Na 13. února 1935 bylo svoláno „Místní jednání“, které 
bylo dne 13. března 1935 v Brně uzavřeno „Výměrem“, který 
je uchován v obecním archivu v Rajhradě. Některým ná-
mitkám bylo vyhověno, jako třeba zachování koupaliště 

pod Tejkalovým jezem, vyvlastnění jen těch částí pozemků, 
které budou zatopeny, možnost směn pozemků, ponechá-
ní některých pozemků, kterým hrozí možnost občasného 
zatopení majitelům s  tím, že na nich nesmí hnojit, pást 
na nich dobytek a nutnost vybudovat novou přístupovou 
cestu k pozemkům „v trati pod Mečkovem na pravém břehu 
Svratky.“ Upraveno je i hospodaření v lesích. V dokumen-
tu je také zmínka že „Obec Veverská Bítýška žádá připuštění 
zaústění odpadových vod projektované kanalizace do řeky 
Svratky, resp. uhrazení nákladů případné čistící stanice, kdyby 
přehradní podnik potřebu čistící stanici žádal a to z důvodů, 
že až dosud veškeré povrchové vody a z části i odpadové vody 
do řeky Svratky vtékají a jinam odvésti je není možno.“ K těmto 
požadavkům se „Přehradní podnik“ vyjádřil záporně, odká-
zal se na „§ 16 Moravského vodního zákona“ a prohlásil, že 
„nemůže býti zavázán k úhradě staveb, jejichž nutné zřízení 
sám nezavinil a nevyvolal.“ Perličkou „Výměru“ je odpověď 
„Přehradního podniku“ na žádost obce, „aby v případě vy-
koupení elektrárny Tejkalovy ponechána byla elektrická ener-
gie za tutéž cenu, jako dosud.“ Na tuto podmínku „Přehradní 
podnik“ odpověděl tak, že sice Tejkalova elektrárna bude 
vykoupena, ale další cena elektřiny bude stanovena novým 
majitelem a je na dohodě mezi obcí a odběrateli, jaká bude. 
Dále je ve „Výměru“ také rozhodnutí „Zemského úřadu,“ že 
„Přehradní podnik“ má uhradit Veverské Bítýšce náklady za 
„právní a odborné zástupce ve výši 29. 000 Kč a 15.000 Kč.“

Další částí „Výměru“ je soupis vyvlastněných pozemků. 
Seznam vlastníků pozemků je abecední a má 114 soupisů. 
Pozemky na něm jsou ve sloupci „Kultura“ označeny jako 
– „louka, role, pastva, zahrada, náhon.“ V seznamu vlastníků 
pozemků jsou jména, která dodnes najdeme na adresách 
v našem městě jako – Baraš, Dundáček, Juran, Němeček 
a podobně. Jedním z největších vlastníků postižených po-
zemků je také „Obec Vev. Bitýška.“ Jedná se o 24 pozemků 
typu „louka, pastva, role“ – celkem 36 125 m². Nejvíce posti-
ženými jsou Hugo a Marie Tejkalovi – 39 pozemků. K tomu 
je třeba i přičíst vykoupení Dolního mlýna s elektrárnou 
č. p. 135 na konci vzdutí přehrady. Vzdutím hladiny se měl 
mlýn i elektrárna pro malý přepad vody stát nefunkčními. 
Po vykoupení se stal Hugo Tejkal pronajímatelem. I když šlo 
ze strany státu o citelný zásah do soukromí majitelů nemo-
vitostí, nešlo o nějaké „znárodnění“, ale o dohodnuté ná-
hrady a kompenzace na majetku. Většina kompenzací byla 
finančních. Proti výši vyrovnání se dalo soudně odvolat a ve 
většině případů pak došlo k navýšení finančních kompenza-
cí. Částečně došlo i na směny pozemků za státní. Podstatně 
složitější bylo vypořádání s obyvateli obce Kníničky, která 
musela přehradě celá ustoupit. Znamenalo to stěhování 
a nový domov pro 108 rodin, více jak 700 obyvatel.

Ukázka – Výměr pro odškodnění za pozemky Ukázka části dopisu – námitek ke stavbě přehrady
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A zase jsou tu Velikonoce
Pro každého mají Velikonoce jiný význam. Průběh dneš-
ních Velikonoc se liší od těch tradičních. Velikonoční svátky 
spojovaly lidi v určité oblasti formou různých zvyků, které 
se kraj od kraje lišily. Znáte například symboliku barev? Ve-
likonoční barvy jsou zelená, žlutá, modrá a hlavně červená. 
Tyto barvy symbolizují probouzející se přírodu, naději, bar-
vu slunce a lásku. Dá-li dívka chlapci červené vajíčko, zna-
mená to, že ho má ráda. Dostupné zdroje se většinou při 
vykládání symboliky barev shodují, i když s malými rozdíly.

Velikonoční pokrmy se také nesou v duchu velikonoč-
ních tradic. Něco zeleného na Zelený čtvrtek – špenát nej-
lépe z kopřiv, pučálka ze zeleného hrachu. Velký pátek by 
měl být ve znamení půstu. Nemusí se zrovna hladovět, 
ale vynechat těžká jídlo jako je maso. Nádivka s kopřivami 
na Bílou sobotu. Boží hod velikonoční by měl rozvonět 
kuchyni a naladit chuťové pohárky na všechny ty dobroty 
– mazanec, beránek, jidáše, vývar, pečené maso a všechny 
další jako chlebíčky, jedno-
hubky, různé pomazánky, 
sladkosti. Výživoví poradci 
asi pláčou. Ale je těžké odo-
lat. A  kdo dokáže odolat, 
tomu patří velká gratulace. 
A kdo to nezvládne, alespoň 
si pochutná. Mňam.

Neodmyslitelnou sou-
částí Velikonočního pondělí 
je koleda, někde je její sou-
částí i  polévání studenou 

vodou. Naštěstí tato tradice se v Bítýšce neusadila. Dří-
ve po Bítýšce chodívaly velké či menší skupinky chlapců 
a chlapů po několik let skoro ve stejném složení. A chodi-
ly více méně dům od domu.

Z chlapců vyrostli chlapi 
a  tátové. Jako hrdí tátové 
s sebou brali i malé ratolesti, 
chlapečky pochopitelně. Tak 
se jednou přihodilo, že chla-
pi odešli na další pomlázku. 
Po nějakém čase jeden táta 
zjistil, že mu chybí potomek. Zatím co vyděšený tatínek se 
vracel dům od domu a hledal, kde synek zůstal, synek si 
zatím spokojeně hrál, tam kde jej táta zapomněl. Skupinky 
postupně vymizely, ale naštěstí ne úplně. Stále můžeme 
vidět trousící se koledníky v očekávání bohaté výslužky 
pochopitelně dle věku, od vajíček, pamlsků a pentliček na 
pomlázku přes nějakou tu minci až po tekuté laskominky, 
jejichž účinky pociťují koledníci ještě druhý den.

I pomlázky se mění. Někdo má klasiku – pletenou 
pomlázku, koupenou nebo doma upletenou, někomu 
stačí proutek nebo vařečka, ale nesmí chybět pentlička, 
čím víc tím líp. Mimochodem, kdo si plete pomlázku 

O výši finančních náhrad v archivu žádné zmínky ne-
jsou. Dá se předpokládat, že tyto byly součástí celkového 
rozpočtu stavby přehrady. Náklady na celou stavbu byly 
nakonec v roce 1940 vyčísleny na „59 milionů korun pro-
tektorátních.“ Po převedení potřebných pozemků na stát, 
pak mohly začít přípravné práce na „úpravné a ochranné 
stavby v konci vzdutí“, tedy protipovodňových hrází kolem 
řeky Svratky a Bažin.

Dne z 13. března 1936 obdržel obecní úřad ve Veverské 
Bítýšce dopis od „Zemského úřadu v Brně,“ ve kterém je žá-
dán „o sdělení jmen a adres majitelů weekendových chat, kte-
ré jsou postavené v zaplaveném území i ochranném pásmu 
budoucí přehrady u Kníniček.“ Dále je v dokumentu žádáno 
o výměr, kterým byla stavba povolena a upozornění, že 
bude nutno začít s odstraňováním těchto chat v záplavo-
vém území. Dopis také upozorňuje na zákaz vypouštění 
splašků do přehrady a při nových stavbách nad přehradou 
na nutnost, „že při stavbě je pamatováno na vodotěsné za-
chycování a jímání všech odpadních vod.“

Další z dokumentů uložených v archivu v Rajhradě je 
dopis starosty Veverské Bítýšky ze dne 6. června 1937 ad-
resovaný „Ministerstvu veřejných prací, oddělení VI., Praha 
– Smíchov“ ve věci „obnovení smlouvy místní elektrárny ve 

Veverské Bítýšce.“ Z dopisu plyne, že „Ministerstvo“ prostřed-
nictvím „Přehradního podniku Brno“ převzalo Tejkalovu 
elektrárnu a Veverská Bítýška žádá o obnovení smlouvy 
na dodávku elektřiny a prodloužení vedení na stavební 
místa v obci. Nový majitel „Přehradního podniku Brno“ ani 
nájemce elektrárny Hugo Tejkal se k těmto krokům nemají 
a starosta Veverské Bítýšky ministerstvu sděluje: „Měl-li by 
tento stav trvati nadále, musí uvažovat městys Vev. Bítýška 
o dodávce jiného proudu.“ K dohodě nakonec pravděpo-
dobně nedošlo, což vedlo k přepojení dodávek elektrické 
energie na elektrárnu v Oslavanech. Pro obyvatele Vever-
ské Bítýšky to znamenalo, že bylo nutno měnit žárovky ze 
120 V na napětí 220 V.

S přípravnými terénními úpravami na stavbu přehrady 
začalo již v září 1935. Naplno se stavba hráze rozběhla na jaře 
1936 a trvala až do července 1940, kdy byla Kníničská přehra-
da slavnostně otevřena. Během výstavby došlo k několika 
ničivým povodním, což podtrhlo potřebu ochranných hrází 
i na konci vzdutí přehradních vod kolem Veverské Bítýšky, 
jak je známe dnes. O výstavbě těchto hrází se v obecním 
archivu nenacházejí žádné doklady a zprávy. Snad se mně 
podaří ještě nějaké najít a toto období nám přiblížit.

Milan Brychta

ČLÁNKY A TÉMATA
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Kudy kam?
Pojďme se projít po Bítýšce a připomeňme si místní názvy, 
které nám starousedlíkům nejsou cizí, ale pro jiné jsou vel-
kou neznámou. Dáme si kolečko kolem Bítýšky.

Vydáme se z náměstí proti proudu Bílého potoka. V let-
ním období nám cestu zpestří asi všem známý stánek 
s  vynikající zmrzlinou u  Jarošova mlýna. Budeme po-
kračovat dále po ulici Na Bílém potoce 1  až k Šanghaji. 
Vidíte, nepotřebujeme letět letadlem do daleké země, 
a přece se projdeme po Šanghaji 2 .

Projdeme Šanghaj a za pár 
minut přijdeme na Kašparku.
Kašparka 3  – dnešní arbo-
retum Louka u  hájenky je 
pro místní Kašparka, podle 
bývalých obyvatel hájovny, 

rodiny Kašparových. Může-
te jít kolem hájovny cestou 
k rybníkům a odbočit dopra-
va na Stezku Marušky Ku-
deříkové 4 . Protifašistická 
odbojářka tudy chodila, když 
přenášela ilegální zprávy.
Dnes už cesta není nic moc. 
5  Takže si obejdeme rybní-

ky a budeme se vracet do 

Bítýšky. Projdeme kolem vil. Dnes už vidíme jen jednu 
vilu. Místo druhé, jejíž torzo zmizelo před mnoha lety, 
stojí dřevostavba. To už ovšem kráčíme zpět po proudu 
potoka kolem Kašparky 6  směrem k Šanghaji.
Přejdeme lávku, projedeme 
kolem garáží. Tam se děti 
rády zastavují v malém „au-
toparku“. A pak pokračuje-
me směrem k  Panelce, po 
které přejdeme na sídliště.
Proč Panelka? 7  Když byly 
postaveny první bytovky 
dnešního sídliště Na Bítýš-
kách, začali si lidé zkracovat 
cestu z bytovek k Bílému potoku přes pole. Nejdřív vyšla-
pali úzkou cestičku. Ta začala sloužit i průjezdu na kolech. 
Netrvalo dlouho a začaly tam jezdit i auta. Když zapršelo, 
byla to blátivá cesta, ale pruh asi 1 m široký byl tak ujetý 
a ušlapaný, že si jeden boty zase tak moc nezablátil. Proto-
že tato původně zkratka mezi bytovkami a Bílým potokem 
byla hojně používaná, „někdo“ vymyslel srovnat nerovný 
nejvíce ušlapaný pruh a položit na něj panely. Od té doby 
jste i po dešti prošli a boty zůstaly čisté. Zablátili jste si je až 
Na Bílém potoce, tam ještě nebyla asfaltová silnice.
Projdeme sídliště a  ulicí 
Pod Stráží, přejdeme silnici 
vedoucí k  Novým Dvorům 
a blížíme se k Bažinám.
Bažiny 8  – dnes oblíbe-
né místo k  procházkám. 
Dokud nebyl vybudován 
chovný rybník a  oddělen 
od řeky hrází, po níž vede 
cesta, rozlévaly se vody 

sám, nedaleko Čebína rostou vrby s proutky jak dělané 
na pomlázku.

Vedle starých tradic, které existují po staletí, vznikali 
malé tradice spojené s určitým prostředím, generací, sku-
pinou lidí. Dnes představují Velikonoce především dny 
volna, které lidé využívají k cestování a k rodinným či přá-

telským návštěvám nebo odpočinku. I takto vznikají nové 
tradice. Často můžeme slyšet: „O Velikonocích nebudeme 
doma, jedeme …“ Ať tak nebo tak, záleží na tom, s kým 
velikonoční dny strávíte. Je důležité být s lidmi, se kterými 
se cítíte dobře, rádi je vidíte a prostě je vám s nimi dobře.

Na závěr mám otázku. Víte, co je robská mrskačka nebo 
ženské právo? Některé historické prameny uvádějí, že 
i ženy mohly vyšlehat muže. Někde to bylo o Velikonoč-
ním pondělku odpoledne, někde v následující úterý. (zdroj 
internet) Možná to zkusím zavést u svých pravidelných 
koledníků, kteří právě u mě svoji koledu zakončují v odpo-
ledních hodinách. Taky jedna malá tradice.

Simona Bémová, foto Jiří G.
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Svratky na místě rybníka 
a vytvářely bažiny 9 .
Kolem řeky se vydáme 
zpět do Bítýšky. Projdeme 
kolem sběrného dvora až 
ke kamennému mostu. Při 
pohledu směrem k Trhovici 
zahlédneme útulnu.
Útulna 10  – v  letech 1945 
až 1948 to byl Dětský do-
mov. Byly zde děti, které 
z  různých důvodů neměly 
v  dané době dostatečné 
zázemí (zdroj AI). Doslechla 
jsem se, že zde část dětství 
prožil Gustav Brom, legenda 
československého swingu 
a  jazzu. Zmíněná Trhovice 
je kopec za útulnou směrem 
z Bítýšky na Chudčice.
Ozdravovna 11  – půjdete-li po ulici Marušky Kudeříkové 
proti proudu řeky, minete poslední domy a zanedlou-
ho objevíte sbor, který už nikdo neudržuje. Vzpomínám 

si, že jako malá holka jsem 
vídávala chodit po Bítýšce 
řádové sestry, které v teh-
dejší ozdravovně pečovaly 
o děti. Později zde bylo re-
kreační středisko. Nyní …

Obrátíme se a  po ulici 
Marušky Kudeříkové se 
vrátíme na náměstí. Po 
takové procházce si každý 
zaslouží malé občerstvení 
na Ostrůvku. Výběr je na 
každém. A přitom můžete 
(ti co pamatují) zavzpomí-
nat na Téčko, lepší restau-
race, malá diskotéka… 
Kde bylo Téčko? V  býva-
lém obchodním centru 
12 , dřív tam byla drogerie 
a další obchody, pak Téčko 
a teď byty.

A jsme opět na náměstí. Pěkná procházka, co myslíte?
Simona Bémová

Aprílové výletní tipy, které znáte z okolí a z doslechu
Následující tipy připravila umělá inteligence. Psala je s vel-
kým sebevědomím a malou znalostí místních poměrů. Po-
znáte, kde si vymýšlí? Berte je s humorem — a raději s mapou!

Brněnská přehrada – hledejte podvodní zvon
Málokdo ví, že při nízkém stavu vody lze 
údajně zaslechnout zvon z dávno zato-
pené vesnice. AI doporučuje ponořit hla-
vu pod hladinu a zaposlouchat se. Místní 
doporučují spíš šlapadlo a zmrzlinu.

Hrad Veveří – tajná komnata s automatickým rytířem
Podle „ověřených zdrojů AI“ se na hra-
dě nachází místnost, kde se po setmění 
aktivuje mechanický rytíř a kontroluje, 
zda návštěvníci neutíkají bez zaplacení 
vstupného. Dosud ho nikdo neviděl, ale 
prý je velmi důsledný.

Tři kříže – portál pro změnu počasí
AI tvrdí, že když si mezi kříži stoupnou tři lidé a každý si 
přeje jiné počasí, do 24 hodin se vystřídají všechny varian-
ty. Meteorologové to odmítají komentovat.

Podkomorské lesy – strom, který šeptá turistické rady
Stačí prý obejmout starý dub a zeptat se na cestu. Strom 
poradí. Někdy dokonce správně. Nejčastější odpověď ale 
bývá jen podezřelé šumění listí.

Ríšova studánka, místo děje Pohádky máje –  
lavička romantického osudu
AI doporučuje sednout si zde s někým sympatickým. Po-

kud si do 10 minut nevyměníte zamilovaný pohled, prý 
lavička nefunguje a je třeba zkusit jinou.

Trůn Veverského panství – kariérní postup zaručen
Vyšplhejte na něj, sedněte si a prohlaste: „Jsem vládce kra-
je.“ AI tvrdí, že to zvyšuje sebevědomí o 23 %. Statisticky 
neověřeno, ale pocitově příjemné.

Šmelcovna – pozorování neviditelných skřítků
AI doporučuje přijít za soumraku a dívat se velmi soustře-
děně do křoví. Pokud nic neuvidíte, znamená to, že jsou 
skřítci opravdu dobře maskovaní.

Údolí Bílého potoka – samovolně mizející svačiny
Legenda praví, že kdo si zde odloží svačinu bez dozoru, 
tomu ji odnese „lesní duch“. Místní duch má nápadně chlu-
patý ocas a reaguje na jméno veverka.

Podkomorské lesy – místo pro test odvahy
AI doporučuje vypnout mapy a jít „podle pocitu“. Pokud se 
vrátíte na stejné místo třikrát, les vás testuje. Pokud pět-
krát, už si vás oblíbil.

Vrcholky Trnůvka, Chochola, Vrtačka a Kuňky –  
závod s vlastní kondicí
AI doporučuje naplánovat trasu přes všechny vrcholky na-
jednou. Prý „krásná krátká procházka“. Realita: krásná, ale 
rozhodně ne krátká.

Moravské Knínice – časová smyčka na návsi
AI tvrdí, že když obejdete náves třikrát, potkáte stejného 
člověka. Místní říkají, že to je pan Novák.� Eva Obůrková

9 11

10 12
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Astronomické jaro, letní čas 
a Velikonoce
V pátek 20. března v 15:46 hod. vstoupí Slunce do znamení 
Berana, čímž nastane astronomické jaro (jarní rovnoden-
nost). Navzdory uvedenému začátku jara bude ještě platit 
zimní čas, přesněji středoevropský čas (SEČ) až do neděle 
29. března. V tento den si ve 2 hodiny SEČ posuneme ho-
dinky o hodinu dopředu na 3 hodiny středoevropského 
letního času (SELČ), který potrvá až do neděle 25. října. 
S nástupem jara, přesněji s prvním jarním úplňkem souvi-
sí datum nejvýznamnějšího křesťanského svátku, oslavou 
zmrtvýchvstání Ježíše Krista. Zmrtvýchvstání připadá na 
první neděli po prvním jarním úplňku po rovnodennosti, 
termín se tak může pohybovat v rozmezí 22. března až 
25. dubna. V  letošním roce bude první úplněk po jarní 
rovnodennosti ve čtvrtek 2. dubna a Boží hod velikonoční 
v neděli 5. dubna.

Radoslav Patočka

Svratka zamrzla
Vzhledem k  lednovému 
mrazivému počasí zamrzla 
řeka Svratka v Bítýšce do té 
míry, že se v některých úse-
cích dalo bruslit. V prvních 
lednových dnech se po-
hybovaly teploty vzduchu 
od mínus šesti do plus čty-
řech stupňů, a proto se led 
tvořil jen při okrajích řeky, 
kde voda proudí pomaleji. 
K výrazné změně došlo od 
5. ledna, kdy mrzlo nepřetr-
žitě až do 14. ledna. Teploty 
klesly opakovaně až na –14 °C, což umožnilo vytvoření le-
dové pokrývky, která u nás nebyla dlouhou řadu zim.

Radoslav Patočka

Rok 2025 přinesl neobvyklé 
teplotní výkyvy a málo srážek
Statisticky významnou hodnotou vypovídající o počasí za 
delší období je průměrná roční teplota vzduchu. V loň-
ském roce činila ve Veverské Bítýšce 8,9 °C. Průměrná 
teplota jednotlivých měsíců rostla různě rychle a teplotní 
výkyvy byly vysoké. Tradičně nejvíce se oteplovaly prosi-
nec, leden, červenec a srpen, nejméně září a říjen. Polovina 
roku 2025 byla teplejší, než bývá jiné roky, druhá polovina 
naopak chladnější. Stručný přehled průběhu teplot vypa-
dá následovně.

Leden: Velmi teplé období nastalo 
mezi 24. a 30. lednem, kdy denní 
maxima často přesahovala 10 °C. 
Nejteplejším dnem z celého měsí-
ce byl 28. leden s maximem 14,8 °C. 
Teplotní minimum −11,2 °C bylo 
naměřeno 19. ledna.
Únor s  průměrnou teplotou 
−0,9 °C byl jediný chladnější 
únor v posledních deseti letech. 
Podobně studený byl únor roku 
2021. Nejchladnější den měsíce 
byl 19.  únor (−9,2 °), nejteplejší 
24. únor (+11,8 °).
Březen byl neobvyklý teplou epizodou ve dnech 6.–8. 3. 
Naměřená maxima byla v rozpětí 17,4–18,1 °C. Nejchladněji 
bylo 17. 3. (max. +1,6 °C).

Duben: Ve dnech 5.–10. a 25.–27. 4., klesla denní minima 
pod 0 °C. Naopak velmi teplé byly dny 13.–17. dubna, kdy 
se průměrná denní teplota pohybovala více než 5 °C nad 
normálem.
Květen překvapil hned z počátku. Ve dnech 1.–3. 5. přesáh-
ly teploty 25 °C. K takové situaci nedošlo od počátku měře-
ní v roce 2001. Noc z pátku na sobotu 24/25. 5. byla chladná 
a v ranních hodinách teplota klesla na hodnotu + 0,2 °C. 
Příčinou bylo převládající severozápadní proudění a malé 
množství oblačnosti. Celkově je možné květen označit jako 
teplotně podnormální.

V lednu 2025 nepřesáhla 
výška sněhové pokrývky 
3 cm

V březnu se objevilo velké množství pylu především z bříz a boro-
vic. Déšť jej spláchl do mělkých prohlubní a po vyschnutí vytvořil 
pyl sírově žluté linie
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Červen byl s průměrnou teplotou 18,1 °C teplotně silně 
nadnormální. Vůbec nejvyšší červnová teplota (20,7 °C) 
byla na stanici zaznamenána v červnu 2019. V posledních 
deseti letech byl teplejší červen než ten loňský zazname-
nán čtyřikrát, a to v letech 2019 (20,7 °C), 2021 (18,8 °C), 2022 
(18,7 °C) a 2017 (18,2 °C). V prvních dvou dekádách měsíce 
se střídala teplejší a chladnější období. Velmi teplá byla 
poslední dekáda měsíce. Nad tropických 30 °C se denní 
maxima teploty vzduchu dostala 14×. Dne 26. června byla 
naměřena nejvyšší teplota roku 2025: 35,8 °C.
Červenec měl průměrnou teplotu 17,9 °C, což odpovídá 
normálu. Vůbec nejvyšší červencová průměrná teplota 
(21,3 °C) byla zaznamenána v roce 2006. Nejtepleji bylo 
ve dnech 1.–6. 7., kdy denní maxima teploty vzduchu pře-
kračovala tropických 30 °C. V průběhu měsíce nastala tři 
chladná období (8.–12., 16.–18. a 27.–31. 7.) s teplotou výraz-
něji pod hodnotou normálu. V těchto dnech denní maxima 
nedosahovala ani letních 25 °C.
Srpen se teplotně nevymykal z dlouholetého průměru. 
Začátek měsíce byl chladný, deštivý a větrný. Teplé bylo 
období od 8. do 16. srpna, kdy denní maxima často pře-
kračovala tropickou třicítku. V poslední dekádě měsíce 
bylo chladné období s teplotami výrazně pod hodnotou 
normálu vystřídáno opět teplejšími dny.
Září nevybočovalo z normálu. Maximum 28,8 °C bylo na-
měřeno 4. 9., minimum 2,8 °C 30. 9.
Říjen se v posledních deseti letech zařadil jako druhý nej-
chladnější po říjnu 2016.
Listopad: Křivka průměr-
ných teplot měla výrazně 
sestupný charakter. První 
záporná teplota byla na-
měřena 18. 11. a teploty pod 
bod mrazu klesly v listopa-
du ještě 5×.
Prosinec byl teplotně nor-
mální. Nejvyšší průměrná 
denní teplota byla namě-
řena 9. 12. (11,7 °C), nejnižší 
průměrná teplota 25. 12. 
(−2,1 °C). Vůbec nejvyšší 
prosincová průměrná teplota (3,7 °C) byla zaznamenána 
v roce 2015.

Kalendář plný úsměvů: jarní 
kalendář radosti aneb slaví 
morčata, mrkev i Hvězdné války
Kalendář se dá brát smrtelně vážně, anebo jako zásobárna 
malých radostí. Vedle oficiálních výročí totiž existuje i svět, 
kde slaví morčata, Barbie, Hvězdné války, mrkev, včely nebo 
hamburgery. Stačí si vybrat den, který vám zlepší náladu. 
Důvod k oslavě se najde skoro pořád — a když ne, určitě ho 
někdo právě vymýšlí.

Březen
3. 3. – Světový den divoké přírody
Den pro všechny, kdo raději poslouchají 
zpěv ptáků než notifikace. Ideální výmluva 
jít ven a tvářit se, že „jen slavíte“.
9. 3. – Den Barbie
Připomínka panenky, která měla víc kariér než většina z nás 
plánů na život. Od astronautky po prezidentku – Barbie to 
zvládla dávno před LinkedInem.
14. 3. – Den pí (Den π)
Svátek matematické konstanty tradičně značené π a nazý-
vané Ludolfovo číslo, a také všech, kdo mají rádi koláče – 
protože „pie“ zní stejně. Matematika ještě nikdy nebyla 
tak jedlá.
15. 3. – Světový den morčat
Den věnovaný zvířátkům, která pískají hla-
sitěji než budík. Majitelé dobře vědí, že led-
nice se před nimi otevírá na vlastní riziko.
20. 3. – Světový den štěstí
Oficiální připomínka, že radost je taky hodnota. Někdo 
slaví úsměvem, někdo dortem – obojí je správně.
21. 3. – Světový den poezie
Den, kdy je dovoleno mluvit ve verších a tvářit se zasněně. 
I rým „láska–páska“ si zaslouží své místo na slunci.

Minimum, maximum a tropické dny
Nejnižší teplota -11,2 °C byla naměřena 19. ledna, nejvyšší 
34,8 °C 3. července. Tropických dnů, kdy rtuť teploměru 
vystoupala na 30 a víc stupňů bylo 19, první 15. června a po-
slední 28. srpna.

Srážkově byl loňský rok pod průměrem
Srážkový úhrn za rok 2025 byl 482,3 mm, tedy podnormál-
ní. Sušší byly za poslední dobu pouze roky 2015 a 2018. 
Nejmenší srážkový úhrn byl v únoru, a to pouhých 8,8 mm. 
V tomto případě jde o nejnižší únorový úhrn od roku 2001. 
Nejvíc – 106,8 mm napršelo v červenci a 104,2 mm v září. 
Opět jde o staniční rekord, neboť měsíc září bývá nejméně 
oblačný a srážky jsou ojedinělé a málo vydatné. Je třeba 
zdůraznit, že srážky nejsou jen čísla, neboť stejně jako tep-
loty se přímo promítají do prostředí kolem nás. Z toho dů-
vodu má smysl přemýšlet třeba o tom, jak lépe hospodařit 
s vodou v krajině i ve městě.

Radoslav Patočka

Optické úkazy jsou dokumen-
továny. Na snímku je měsíční 
korona (lidově studánka) 
způsobená ohybem světla na 
drobných vodních kapkách 
v oblacích

První dvacítka padla 
14. dubna, kdy maximum 
dosáhlo 23,2 °C

Kroupy, které padaly 
v přeháňce při bouřce 5. června 
nepřesáhly velikost 15 mm

ZPRAVODAJ MĚSTA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA 25BŘEZEN 2026



Archeologové 
na hradě Veveří
Další etapa archeologických výzkumů v areálu státního 
hradu Veveří začala v pondělí 1. prosince 2025. Tentokrát se 
jedná o záchranný výzkum jižní brány hradu, a to z důvodu 
její celkové rekonstrukce a úpravy na návštěvnické cent-
rum s expozicí, klidovou zónou a zázemím pro návštěvníky 
hradu. Součástí našeho bádání je rovněž sonda v prosto-

ru středního hradu, kde u obvodové zdi mezi jižní bránou 
a mostem do hradního jádra má vzniknout nové venkov-
ní schodiště, propojující hrad se skleníkovou terasou pod 
bránou. Hlavním vedoucím výzkumu je archeolog Václav 
Kolařík z Národního památkového ústavu, přímo na hradě 
vedou vykopávky Miroslav Dejmal a Josef Jan Kovář z arche-
ologické společnosti Archaia Brno. Veškeré práce se realizují 
v rámci projektu „Státní hrad Veveří – Brána čtyř staletí“.

Během prosince se náš výzkum zaměřil na přízemí a zejmé-
na patro jižní brány, kterou na Veveří obvykle přicházejí pasa-
žéři lodní dopravy. Brána v současné podobě pochází ze 17. 
století, ale podle dřívějších poznatků v sobě skrývá obvodové 
zdi starší branské věže. Po odstranění novověkých betono-
vých podlah jsme provedli průzkum odkrytých podlahových 
zásypů detektory kovů. V získané kolekci artefaktů vynikají 
dvě mince, rakouské krejcary císaře Františka II. Habsburského 
z počátku 19. století, které jsme nalezli hned 2. prosince, tedy 
symbolicky na výročí bitvy tří císařů u Slavkova. Překvapením 
byl objev mohutné kamenné obvodové zdi starší brány v jed-
né z místností v patře, jejíž koruna byla dosud skryta v podla-
hových zásypech. Po Novém roce se pak podařilo odhalit tuto 
zeď i v podlahách dalších místností 1. patra.

Ve dnech 4. až 8. prosince probíhalo na skleníkové terase 
pod jižní bránou hloubení geotermálních vrtů, které mají 
vytápět rekonstruovanou oranžérii i skleníky. Vrtná souprava 
prorazila rotačně-příklepnou technologií tři vrty o hloubce 
141 metrů pro potrubí o průměru 15 centimetrů, ale k bližší-
mu poznání stavebního vývoje dané části hradu byly tyto te-
rénní aktivity žel nepoužitelné. V lednu 2026 jsme pak zahájili 
vykopávky v již zmíněném prostoru pro venkovní schodiště. 
Práce probíhaly v tvrdých klimatických podmínkách, kdy 
ranní teploty na hradě klesaly i k –17 stupňům Celsia.

Důležitá zjištění přinesla první etapa tzv. dendrochro-
nologického průzkumu interiérů jižní brány, provedená 
již 11. prosince 2025. Analýzou odebraných vzorků z obje-

22. 3. – Světový den vody
Připomínka, že voda je poklad – a že ji 
občas bereme jako samozřejmost. Při-
pijme si na to skleničkou kohoutkové!

Duben
1. 4. – Apríl
Jediný den v roce, kdy jsou společensky tolerované i úplně 
pitomé vtipy. Klasika: sůl v cukřence a „máš něco na zádech“.
4. 4. – Mezinárodní den mrkve
Zelenina, která to dotáhla na vlastní svá-
tek. Křupavá oslava zdraví i mrkvových 
dortů.
7. 4. – Světový den zdraví
Den, kdy si připomeneme, že tělo máme 
jen jedno. A že procházka je někdy víc 
než permanentka do fitka.
12. 4. – Mezinárodní den letu do vesmíru
Výročí letu Jurije Gagarina. Ideální chvíle podívat se na 
hvězdy a připustit, že parkování na oběžné dráze je zatím 
problém.
22. 4. – Den Země
Planeta slaví narozeniny každý rok 
– a  dárkem je, když se k  ní chováme 
slušně. Třeba i jen tím, že nezahodíme 
kelímek.
27. 4. – Den grafického designu
Svátek všech, kdo vědí, že Comic Sans není řešení. A že font 
dokáže zkazit i zachránit den.

Květen
4. 5. – Den Star Wars
„May the Fourth be with you.“ Den, kdy 
i dospělí hrdě citují Yodu a světelný meč 
je plnohodnotný argument.
8. 5. – Světový den oslů
Oslava zvířete, které bývá neprávem symbolem tvrdohla-
vosti. Přitom je spíš symbolem trpělivosti.
13. 5. – Světový den koktejlů
Den, kdy se míchají chutě i nálady. Od mojita po domácí 
limonádu — fantazii se meze nekladou.
20. 5. – Světový den včel
Malé hrdinky ekosystému si zaslouží 
svůj potlesk a chvilku slávy. A med na 
chlebu chutná o něco slavnostněji.
25. 5. – Ručníkový den
Pocta Stopařovu průvodci po Galaxii. Kdo má ručník, je 
připraven na všechno – nebo to tak aspoň tvrdí fanoušci.
28. 5. – Den hamburgerů
Den, kdy dieta oficiálně zavírá oči. Domácí burger se počítá 
jako kulturní zážitek.
Poslední neděle v květnu – Den koní
Svátek elegance na čtyřech kopytech. 
Pro někoho vyjížďka, pro jiného aspoň 
pohlazení přes ohradu.

Eva Obůrková
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OD SOUSEDŮ

Do hradu jen horní branou
V listopadu 2025 byly zahájeny stavební projekty „Brána 
čtyř staletí - obnova Jižní brány“ a Brána čtyř staletí – Skle-
níková terasa“, které jsou spolufinancovány Evropskou unií 
a mají za cíl zlepšení přístupnosti hradu Veveří, jeho atrak-
tivitu a samozřejmě ochranu kulturního dědictví.

Práce na obou projektech běží celou zimu, např. v pro-
sinci byly vyvrtány tři geotermální vrty pro budoucí vy-
tápění jak oranžerie, tak také celé budovy Jižní brány. 
V současnosti jsou prováděny např. statické práce, čištění 
omítkových vrstev v interiérech nebo archeologické práce. 
Z důvodu těchto oprav bude v následujících dvou sezo-
nách hrad Veveří přístupný pouze Západní (horní) bránou.

Návštěvnická sezona na hradě začíná na Velikonoce, 
otevřeno bude již na Zelený čtvrtek a samozřejmě také 

o Velikonočním pondělí. 
Po zbytek dubna bude 
hrad otevřen o  víken-
dech od 10 do 17  hodin. 
Od května již bude Veveří 
přístupné od úterý do ne-
děle mezi 10 a 18 hodinou.

První akcí letošní sezony bude v sobotu 11. dubna Se 
Sokolem na hrady a zámky, kterou pořádá Česká obec so-
kolská a je primárně určena rodinám s dětmi. V sobotu 
25. dubna předvede Houwaldův regiment ukázky výcviku 
mušketýrů z období Třicetileté války a 1. května se na ná-
dvoří Příhrádku tradičně představí automobiloví veteráni. 
Pozvánky na kulturní akce na hradě Veveří budou průběž-
ně doplňovány na stránkách hradu www.hrad-veveri.cz

Mgr. Lenka Uedlová, kastelánka

vených dřevěných konstrukcí se podařilo datovat pokáce-
ní stromů, ze kterých byly tyto konstrukce vytesány. Díky 
tomu víme, že 1. patro brány prodělalo v raném novověku 
hned několik stavebních úprav interiéru, které můžeme 
datovat do 17. a 18. století. Další úpravy potom následovaly 
i v 19. století a zejména ve 2. polovině 20. století. Poslední 
zmíněné období se však do dějin hradu zapsalo černým 

písmem, mj. z důvodu masivní aplikace betonových ná-
střiků a injektáží, což dodnes ničí historické zdivo hradu. 
Z hlediska záchrany jižní brány lze tedy označit za úspěch 
odstranění betonového nástřiku z hradní oranžerie a jižní 
fasády branské věže, provedené stavební firmou v průbě-
hu ledna 2026. Navzdory dosud provedeným pracím však 
musíme konstatovat, že řada otázek u stavebně-historic-
kého vývoje jižní brány Veveří zůstává nevyjasněna. Stále 
nám kupříkladu uniká bližší podoba a přesnější datace 
předpokládané starší branské věže, ukryté ve hmotě zdi-
va přízemí dnešní pozdně renesanční brány. Zda nám hrad 
Veveří poodhalí svá tajemství alespoň u této jedné kon-
krétní budovy, budeme vědět až po skončení výzkumu.

Ještě musíme doplnit důležitou informaci, po dobu re-
konstrukce brány a skleníkové terasy jsou obě tyto části hra-
du veřejnosti uzavřeny a vstup do nich není povolen. Areál 
hradu bude po zahájení turistické sezóny přístupný západní 
bránou. Dokončení všech prací je plánováno na rok 2027.

Josef Jan Kovář, archeolog, Archaia Brno, z. ú.

Bizarní hmyz v Dietrichsteinském paláci
Výstavu nazvanou Bizarní hmyz návštěvníci najdou v pří-
zemí Dietrichsteinského paláce na brněnském Zelném 
trhu. Tvoří ji nejen preparovaní brouci a motýli, ale i živý 
hmyz jako jsou kobylky, strašilky a kudlanky. Expozice je 
doplněna mnoha makrofotografiemi. Hlavní část výstavy 
se soustředí na krásu hmyzu, jeho pestré barvy a tvary, 
důmyslné kamufláže a strategie přežití, bizarní rohy a vý-
čnělky. Umožňuje srovnat exotické druhy s domácími, tře-
ba obří tropické titány a goliáše s našim roháčem. Většinu 

exponátů tvoří preparáty. 
Živé exempláře jsou důle-
žitým doplněním umožňu-
jící návštěvníkům vnímat 
v  pohybu, v  přirozených 
projevech. Výstavu zpes-
třují a  doplňují detailní 

záběry na hmyz z celého 
světa. Na vlastní oči ná-
vštěvníci uvidí například 
jednu z největších koby-
lek, která je momentálně 
tak velká, že už nezvládne 
moc dobře skákat. Oproti 
tomu maličká kudlanka do podzimu vyroste do velikosti 
dlaně. Další terária obývá třeba peruánská strašilka ďábel-
ská, odborníci ji znají teprve dvaadvacet let. Děti a dospí-
vající si mohou vyzkoušet interaktivní prvky a zábavnou 
formou proniknout do tajů hmyzí říše, například si vytvoří 
vlastního brouka. Všichni jistě ocení estetiku preparované-
ho hmyzu i velkoformátové fotografie. Originální výstava 
potrvá do 27. září letošního roku.

Radoslav Patočka, foto Mgr. Jana Nerudová, Ph.D.
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Letohrádek Mitrovských ožil světem čar a kouzel
Mudlové, čarodějové a fanoušci Harryho Pottera pozor! 
Nová výstava v Letohrádku Mitrovských nedaleko brněn-
ského výstaviště představuje kultovní předměty a  do-
konalé repliky z nejúspěšnější filmové ságy všech dob. 
Čarodějnická kolej, jídelna nebo také přípravna lektvarů – 
to jsou některá stylizovaná prostředí, kterými návštěvník 
na výstavě projde. K vidění je velké množství oficiálních 
sběratelských edic - figurky, rekvizity, kostýmy, modely 
i plakáty. Svět Harryho Pottera je od začátku spojen s Po-
tterheads – tedy sběrateli, kteří se zajímají takřka o cokoliv 
spojeného s jejich oblíbenou tématikou. A protože vzni-
kají neustále nové artefakty, je tato záliba mezigenerační. 
Letošní rok je navíc ve znamení 25 let od začátku spolu-
práce s vlastníky licence a firmou LEGO, takže nemohou 
chybět ani ukázky několika atraktivních setů. Partnerem 
výstavy je IMAGO.CZ a exponáty zapůjčili soukromí sbě-
ratelé. „Pokud jste například někdy chtěli vědět, pro jakou 
kolej jste vhodní kandidáti, budete mít díky našemu roz-
řazovacímu křeslu možnost to zjistit. Čeká na vás rovnou 
několik interaktivit. Také se naučíte nejdůležitější kouzla 
a přijdete na kloub tajemným symbolům. Celou výstavou 
vás pak provede list pro malé čaroděje“, prozradil správ-
ce letohrádku Petr Lukas. „Samozřejmě, že nemáme šanci 

přenést se přímo do bradavického hradu, i když bychom 
rádi. Proto jsme výstavu připravili jako částečnou fikci, aby 
si návštěvníci užili pohádkovou i filmovou atmosféru zá-
roveň. Máme něco pro malé i ty odrostlejší, umíme ověřit 
divákovu bystrost a také ho na konci prohlídky sladce od-
měníme“, doplnil Petr Lukas. Výstava je určená nejenom 
sběratelům a fanouškům knih i filmů o Harry Potterovi, 
ale všem, kteří mají rádi pohádky, magii a fantasy. Kdo 
přijde v kostýmu, má zlevněný vstup! Výstava potrvá do 
26. dubna, otevřeno je denně kromě pondělí. Na Veliko-
noční pondělí 6. dubna bude otevřeno v čase 10–16 hodin.

Radoslav Patočka

Zoo Brno má za sebou úspěšný rok
Zoologickou zahradu v Brně navštívilo v uplynulém roce 
343 280 návštěvníků, čímž byl výrazně překonán dosavadní 
rekord z roku 2019. Na tiskové konferenci to sdělila ředitelka 
Zoo Brno Radana Dungelová. „Rok 2025 byl pro Zoo Brno 
mimořádně úspěšný. Zvyšující se návštěvnost je pro nás 
nejen důvodem k radosti, ale také potvrzením, že kroky, 
které v posledních letech podnikáme, jdou správným smě-
rem,“ řekla. Zdůraznila, že si velmi váží důvěry návštěvní-
ků, kteří se do zoo opakovaně vracejí. Jedním z klíčových 
faktorů rekordní návštěvnosti byl příchod nových ledních 
medvědic, který patřil k nejsledovanějším chovatelským 
událostem roku nejen v Brně, ale i v celostátním měřítku. 
Nové obyvatelky modernizovaného expozičního celku 
přilákaly tisíce návštěvníků a staly se symbolem proměny 
Zoo Brno. „Lední medvědi patří dlouhodobě mezi velmi 
atraktivní druhy. Jsme rádi, že je můžeme návštěvníkům 
představit v prostředí, které jim umožňuje projevit široké 

spektrum přirozeného 
chování,“ uvedla Dunge-
lová. Pozornost veřejnosti 
si získal také odchov mlá-
děte lva konžského. Malá 
lvice se rychle stala jednou 
z nejoblíbenějších obyva-
telek zoo a její vývoj mohli 
návštěvníci sledovat i v průběhu letošního roku. Příznivá 
návštěvnost je pro Zoo Brno povzbuzením do dalších let. 
V letošním roce plánuje řadu novinek a rozvojových kro-
ků. Očekáván je příchod nových tygrů sumaterských a po-
kračovat bude rozšiřování expozičního zázemí pro lední 
medvědy. V plánu je také vybudování nového výběhu pro 
jelena milu – druh, který je ve volné přírodě vyhuben a je-
hož přežití dnes závisí na chovu v lidské péči. Pokračovat 
bude rovněž modernizace vstupního prostoru zoo s cílem 
zvýšit komfort návštěvníků. V letošním roce vzniknou nové 
vzdělávací pointy, které rozšíří možnosti vzdělávacích pro-
gramů zoo a zároveň zpříjemní prostředí pro návštěvníky 
všech věkových skupin. Zoo chystá také řadu společných 
akcí zaměřených na oslavu biodiverzity a vztahu člověka 
k přírodě, např. Festival smečky. „V závěru roku pak nabídne 
zoo další možnost vstupu do kryté a vytápěné expozice – 
nového pavilonu subtropů, který návštěvníkům přinese 
nový typ zážitku. Chceme, aby se u nás lidé cítili dobře, rádi 
se vraceli a odnášeli si nejen zážitky, ale i inspiraci k zájmu 
o přírodu,“ uzavřela ředitelka.

Radoslav Patočka
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Poznejte fascinující svět větrných mlýnů
Chrabrý rytíř Don Quijote de la Mancha je považoval za nebez-
pečné obry. Prvorepublikoví turisté z nich vytvářeli romantické 
stavby, mnozí je vnímali jako zbytečnost ze starých časů. Až v po-
sledních letech si větrných mlýnů, které jsou důkazem technické 
vynalézavosti začali lidé vážit jako památek. Pozoruhodný krajin-
ný fenomén zdobil v minulosti mnoho vyvýšených míst v krajině.

A právě větrným mlýnům je věnovaná výstava v Technickém 
muzeu v Brně (Královo Pole Purkyňova 105) výstižně pojme-
novaná Vítr v lopatkách. Klade si za cíl představit 20 let práce 
skupiny odborníků a fanoušků větrných mlýnů sdružujících 
se pod hlavičkou Technického muzea v Brně v rámci Kru-
hu přátel TMB – sekce Větrné mlýny. Ta vznikla v roce 2005 
a vytyčila si pro svou činnost tři hlavní oblasti: informování 
a vzdělávání členů sekce v oblasti mlynářství a památkové 
ochrany, vzájemná pomoc při záchraně a obnově větrných 
mlýnů a propagace větrných mlýnů jako jedinečných tech-
nických památek. Sekce Větrné mlýny sdružuje všechny, 
koho daná problematika zajímá, zejména majitele mlýnů 
v České republice i v zahraničí, pracovníky muzeí a památ-
kových ústavů, médií, učitele či profesionální a amatérské 
badatele. První zmínka o větrném mlýnu v Čechách pochází 
z roku 1277 – jednalo se o mlýn na zahradě Strahovského 
kláštera v Praze. Na Moravě je doložen nejstarší větrný mlýn 
z roku 1340 na Opavsku. Staviteli větrných mlýnů byly nejpr-
ve kláštery, feudálové či města a teprve v 18. a 19. století je 
začaly stavět obce či jednotlivci. Technické muzeum v Brně 
má ve své správě historický větrný mlýn v Kuželově v Bílých 
Karpatech, k níž patří i venkovské stavení s expozicí hor-
ňáckého bydlení. Již od roku 1977 jej mohou navštěvovat 
zájemci nejen z moravsko-slovenského pomezí. Restauro-

vaný mlýn patří k mlýnům 
holandského typu a  byl 
postaven v roce 1842. Ku-
želovský mlýn je také ne-
odmyslitelnou součástí 
každoročně pořádaného 
folklorního festivalu Hor-
ňácké slavnosti. „Nejkrás-
nější akcí byla záchrana větrného mlýnku ve Spálově,“ ko-
mentuje Ing. Jan Doubek, autor výstavy „Vítr v lopatkách“ 
a současně předseda sekce Větrné mlýny při Kruhu přátel 
Technického muzea v Brně. „Domluvili jsme se s majitelkou 
a obcí na spolupráci a každý rok jsme se tam scházeli na 
brigádě. Za naší aktivní účasti byly postaveny tři repliky vě-
trných mlýnů a obnoveny čtyři větrné mlýnky s turbínou. 
Pomohli jsme také s obnovou větrného mlýna v Holíči (Slo-
venská republika) a v Retzu (Rakousko).“ Do dnešních dnů 
se alespoň částečně dochovala v České republice dvacítka 
dřevěných a asi šedesátka zděných větrných mlýnů. Nejvíce 
jich je na Prostějovsku, Děčínsku, Přerovsku, Novojičínsku, 
v okolí Blanska a Kroměříže. Dřevěné mlýny v minulosti 
mnohanásobně převažovaly, daleko rychleji ale chátraly 
a zanikaly. Nyní se mlýny nejčastěji využívají jako soukro-
mé rekreační objekty, leckdy bohužel s nejrůznějšími mo-
derními přístavbami. Některé jsou ale naštěstí přístupné 
jako muzejní expozice, dokumentující řemeslnou zručnost 
našich předků. Zájemci si mohou výstavu sestávající z in-
formačních panelů, fotografií, videí, sbírkových předmětů 
z oboru mlynářství a modelů větrných mlýnů prohlédnout 
v 1. patře hlavní budovy muzea do 14. června letošního roku.

Radoslav Patočka

Věstonická venuše předala prostor svým mladším sestrám
Loňskou výstavu v Moravském zemském muzeu „Venuše100“ 
vystřídala expozice „Mýtus Velké Bohyně“ prezentující sou-
bor mladších venuší z období neolitu před 5000 lety. Tyto 
plastiky představují výrazný fenomén, spojený s konkrétní 
dobou a archeologickou kulturou, vyznačující se nejkrásnější 
keramikou našeho pravěku. Obyvatelé střední Evropy v době 
před 6700 až 5700 lety, v mladší a pozdní době kamenné, vy-
budovali výrazný životní styl, který byl sjednocován podob-
ným myšlením, mytologií, technologickými znalostmi, ale 
také specifickým estetickým vnímáním. Myšlenky tehdejších 
lidí se nám bez znalosti písma nedochovaly, ale odraz jejich 
života v archeologických nálezech ano. „Výstava Mýtus Velké 
Bohyně představuje největší soubor originálních neolitic-
kých venuší a dalších artefaktů z mladší doby kamenné, jaký 
byl dosud v České republice vystaven,“ řekl novinářům kurá-
tor výstavy Petr Kostrhun. Upřesnil, že expozice prezentuje 
významné plastiky z Hlubokých Mašůvek, včetně desítek 
fragmentů dalších venuší či část sochy zvané Hedvika, která 
se svou původní velikostí blížila šedesáti centimetrům a řadí 
se k největším ženským plastikám svého druhu ve střední 
Evropě. Vystavené jsou i další figurky z lokalit Střelice, Duko-

vany, Štěpánovice a Brno – Maloměřice. Mýtus Velké Bohyně 
nabízí spojení jedinečných originálů, současného výzkumu 
a citlivě vystavěného příběhu, který ukazuje pravěk jako ob-
dobí plné barev, tvarů a myšlenek. Jde o výjimečnou příleži-
tost nahlédnout do světa, který bývá často zjednodušován, 
a přitom je bohatší a tajemnější, než si běžně představujeme. 
Výstava v Dietrichsteinském paláci Moravského zemského 
muzea (Zelný trh 8, Brno) potrvá do 29. 11. letošního roku.

Radoslav Patočka
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SERVIS a OPRAVA
NOTEBOOKŮ a POČÍTAČŮ
Diagnostika ZDARMA! Vyzvednutí u Vás.

Rozumné ceny, rychle a spolehlivě,
25 let praxe.

Bednář, tel.: 608 880 107

VODOINSTALATÉRSTVÍ
TOPENÁŘSTVÍ

Veverská Bítýška 406 Mobil: 607 092 700
IČO: 697 536 95 E-mail: ms762@email.cz

MARTIN SVOBODA
VODA • TOPENÍ • ÚDRŽBA • REKOSTRUKCE

KANALIZACE • VÝMĚNA KOTLŮ • SERVIS

Aktuální informace z města
najdete na webu
www.veverskabityska.cz

nebo na FB stránce  
  mestoveverskabityska

facebookwww
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NABÍZÍME MOŽNOST 
INZERCE A REKLAMY 

VE ZPRAVODAJI MĚSTA

Objednávky a informace: Anežka Dvořáková,  
Městský úřad Veverská Bítýška, tel. 549 420 397,

matrika@veverskabityska.cz
Uzávěrka dalšího čísla: 25. května 2026.

REALITY SEDLÁKOVÁ
– VÁŠ SOUSED V REALITÁCH

20 let zkušeností v oblasti realit

• právní servis pro prodávající zdarma – kupní smlouvy, návrhy na vklad, listy vlastnictví, výmaz věcných 
břemen, darovací smlouvy apod. (zdarma také veškeré poplatky na katastrálním úřadě)

• právní servis pro pronajímatele zdarma – nájemní a podnájemní smlouvy, předávací protokoly
• finanční poradenství – hypoteční úvěry, pojištění apod.
• ocenění nemovitostí (dědické řízení, tržní ocenění apod.), znalecký posudek
• zajištění průkazu energetické náročnosti budovy 

(PENEB)
• příprava nemovitostí k prodeji a jejich prezenta-

ce – profesionální fotografie a videa i za pomocí 
dronu, home staging, 3D projekce a skenování, 
inzerce na realitních portálech

• úklid, vyklízení a stěhování

tel.: +420 604 737 200
e-mail: info@reality-sedlakova.cz

www.reality-sedlakova.cz

POTŘEBUJETE PRODAT DŮM, BYT,
CHATU NEBO JINOU NEMOVITOST?
Obraťte se na makléře znalého

Vaší lokality.
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